

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Guerra turcoitaliana

Historiador de la expedición.

ROMA. El senador duque Carafa de Andria, que forma parte del Ejército expedicionario italiano como capitán de Caballería, ha sido nombrado cronista historiador de la expedición militar.

Transporte capturado?

NAPOLÉS. Un telegrama de Trípoli dice que el almirante Aubry ha capturado un transporte con 1.600 hombres de tropas turcas.

La cuestión de los Dardanelos.

PARIS. Según un telegrama de San Petersburgo, los miembros del Consejo del Imperio serán llamados a Livadia para elaborar una comunicación que se enviará a las demás Potencias signatarias del Tratado de Berlín (1878), reclamando el derecho de libre entrada y libre salida por los Dardanelos y el Bósforo a los buques de la escuadra rusa del Mar Negro.

La petición de Rusia, según se dice, negará el derecho a las demás Potencias europeas, incluso a Turquía, de enviar escuadras y cruceros al Ponto Euxino.

Este punto esencial será sin duda combatido por las otras Potencias, singularmente por Inglaterra.

Una Nota de Bulgaria.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha enviado una Nota a las Potencias, preguntando si éstas le pueden garantizar que los preparativos militares turcos en Macedonia no están dirigidos contra Bulgaria. Caso contrario, Bulgaria continuará haciendo su movilización.

Poco entusiasmo.

PARIS. Dicen de Nápoles al *Paris-Journal* que el entusiasmo en aquella ciudad por la expedición a Trípoli no es tan grande como se ha pretendido.

En los muelles hay muy poca gente para presenciar el embarque de tropas.

Más periodistas expulsados.

CONSTANTINOPLA. También han sido expulsados de Turquía los corresponsales de los periódicos italianos *Il Corriere della Sera*, de Milán; *Il Giornale d'Italia*, y *La Tribuna*, de Roma, invitándoseles a que salgan de la ciudad en el plazo de veinticuatro horas.

El duque de los Abruzzos.

ROMA. El Rey se propone recompensar a las personalidades que más han contribuido a la organización y a la realización de la expedición a Trípoli.

Se les darán las más altas condecoraciones del reino al jefe del Gobierno y al ministro de Negocios Extranjeros.

El duque de los Abruzzos será ascendido a vicealmirante.

Formidables preparativos.

ATENAS. Los preparativos turcos se extienden por toda la línea de la frontera griega. En el Epiro, por ejemplo, no solamente han movilizado las reservas locales, se acumulan municiones y armas, se fortifica la frontera, sino que también se prepara una concentración de musulmanes en los distritos de El Bassan y de Durazzo, y se anuncia claramente que marcharán contra Grecia.

Igual situación se produce en la frontera de Macedonia: los reservistas se reconcentran y se hacen trabajos de fortificación en las estaciones de Dereli y Bovari.

La ciudad de Corani, es gran punto de concentración de municiones de boca y guerra. Los contratistas israelitas de suministros se han comprometido a entregar rápidamente considerables stocks de trigo y avena.

Bulgaria moviliza.

BERLÍN. Dicen de Sofía que Bulgaria se prepara a llamar a filas, para un período de tres semanas de instrucción militar, las reservas, concentrando así 70.000 hombres en la frontera de Turquía.

Paz y guerra.

VIENA. El periódico *Allgemeine Zeitung* dice saber que en Italia existen dos corrientes de opinión: El mundo industrial y comercial desea se llegue a la paz inmediatamente; la gente política, por el contrario, predica la guerra hasta conseguir la anexión de Tripolitania sin sombra de soberanía turca.

Vigilando las costas.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos anuncian que los buques de guerra italianos continúan vigilando las costas del Epiro, desde Preveza a Parza, así como la entrada de la bahía de Valona.

Austria moviliza.

VIENA. Preparase la movilización de dos Cuerpos de Ejército: el 7 de Temesvar (Hungria oriental) y el 13, de Agram (Slavonia y Croacia).

Pasaportes en suspenso.

ROMA. Ha quedado suspendida hasta nueva orden la concesión de pasaportes para Tripolitania y Cirenaica. El gobernador militar de Trípoli no consentirá el desembarco a los ciudadanos italianos que no lleven pasaporte.

Contra Aehrenthal.

VIENA. En los círculos militares que inspira el Archiduque heredero se ha iniciado una lucha a fondo contra el ministro de Negocios Extranjeros, barón de Aehrenthal. Además de los ataques de los periódicos militares, que pintan a Aehrenthal como cómplice de las intrigas de Italia en el Adriático, el periódico social-cristiano *Reichspost* publica un artículo,

también contra Aehrenthal, comentando las operaciones militares de Italia en el Adriático.

Amenazas de muerte.

ROMA. Los acontecimientos se precipitan en Turquía. Los ministros otomanos están amenazados de muerte.

La *Tribuna* recibe de Constantinopla: «Esta mañana, la Policía de Stambul ha detenido a cuatro ulemas que predicaban contra la Constitución, acusándola de ser la ruina del país. Ayer tarde se intentó incendiar el edificio en que está establecido el Comité de Unión y Progreso. Reciben amenazas de muerte los ministros moderados del Gabinete.»

Una buena disposición.

ROMA. Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se entregue a cada uno de los jefes y oficiales del Ejército y de la Marina que han ido a Trípoli un claro, completo y oportuno «vademécum» de Tripolitania, de una gran utilidad.

Contiene un poco de todo: noticias geográficas acerca de Tripolitania y Cirenaica, el clima, las enfermedades y las precauciones higiénicas, los recursos locales y las condiciones de potabilidad de las aguas, la agricultura, las comunicaciones, el comercio, la organización política y administrativa, el carácter de la población, las costumbres religiosas y políticas de los indígenas, normas de conducta con éstos, valor de las monedas locales, el calendario musulmán, las fuerzas militares turcas e indígenas, el uniforme de esas tropas, apuntes tácticos y estratégicos, datos astronómicos para la orientación, vocabulario militar en árabe y turco, alfabeto telegráfico, etc., etc.

Lleva también un plano completo de Tripolitania y Cirenaica, un verdadero plano militar.

El fin de la Trípoli?

BERLÍN. Ha producido sensación el artículo publicado por el «*Berliner Tageblatt*», que dice:

«En caso de una guerra francoalemana, las provincias de Piemonte y Lombardia, que son las más fuertes del reino, se negarían probablemente a tomar partido por Alemania.»

Por consecuencia, Alemania debe emprender, en este momento, como empeño único, a consolidar el Imperio turco. Pues bien, la bomba de Trípoli ha venido a comprometer esos esfuerzos. Inglaterra y Francia conciben ya, en el mes de agosto, el bandijaje de Italia. Pero nuestros aliados olvidaron advertirnos. Así Italia no sólo se ha declarado infiel al espíritu de la alianza, sino a su texto. Las más simples razones de conveniencia debieron llevarla a no prepararnos dificultades. Italia ha tratado a Alemania y a Austria como cantidades despreciables.

Ante ese desaire, muchos patriotas alemanes habían esperado una actitud enérgica de Austria. Parece vacilar. Los cañonazos de Preveza, tirados por el jefe de los Abruzzos, han puesto fin a todas las ilusiones austriacas.

Luego añade:

«La amistad de Turquía es para nosotros más preciosa y más importante que la de Italia. El pueblo alemán todo ha tomado ya su partido.»

Esperamos que el Gobierno, por su parte, también vea que nuestro interés en el conflicto italo-turco es idéntico a las simpatías de la nación entera.»

Una protesta de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Se ha facilitado una Nota oficiosa en la que Turquía protesta contra el apresamiento de los consules extranjeros en Trípoli para entrar en relaciones con las autoridades italianas, siendo esta actitud incompatible con la neutralidad.

Confirmación.

PARIS. El diario *Le Temps* dice que está confirmada la ocupación de Derna y Benghazi por los italianos.

LA «VENDETTA»

NUEVOS CRIMENES EN CÓRCEGA

ROMA. El bandido Sanguinetti y sus secuaces acaban de cometer un nuevo crimen en la estación de Arena.

Sanguinetti y Paoli, ambos de Venetolascia (Córcega), tienen desde hace mucho tiempo en constante alarma a toda la región.

Esos dos bandidos están furiosamente enemistados, y cada uno de ellos ha cometido ya varios robos y crímenes, de que ha hecho víctimas a los parientes y amigos de su rival.

Entre la gente levantisca ha llegado a formarse dos grandes bandos, uno de Sanguinetti y otro de Paoli.

Los partidarios de uno y otro criminal se enzarzan con frecuencia, y los casos de *vendetta* son frecuentes.

Paoli, que estuvo en los presidios de la Guyana, consiguió evadirse y no paró hasta llegar a Venetolascia para reanudar la persecución contra su enemigo.

Sanguinetti, por su parte, bate el record de la audacia y del salvajismo, dando de ello constantes pruebas.

Su última hazaña ha sorprendido a todos por la osadía y crueldad que revela.

Tres campesinos pacíficos, llamados Petrianni, Barchini y Albertini, a pesar de no haberse mezclado jamás en la contienda de los dos criminales, no cesaban de recibir amenazas verbales o escritas, únicamente por la circunstancia de ser parientes de Paoli, y su intranquilidad llegó a tal punto, que decidieron emigrar y pasar a América.

Con este objeto se disponían tranquilamente a tomar el tren en la estación de Arena,

cuando apareció de pronto Sanguinetti, al frente de un grupo de amigos.

Sanguinetti y los suyos despararon sus escopetas contra los inofensivos emigrantes.

Petrianni, herido mortalmente en el corazón, se desplomó en tierra.

Barchini, que recibió una herida en el brazo, y Albertini, que salió milagrosamente ileso, se lanzaron a un foso inmediato y se fingieron muertos, debiendo la conservación de su vida a este engaño.

Si las autoridades, ineficaces hasta ahora, no consiguen dar caza a Sanguinetti y a Paoli, poniéndoles a buen recaudo, pronto será imposible vivir en Venetolascia y toda su región.

Lo más curioso del caso es que ni Paoli hace el menor daño al que no sea pariente o amigo de Sanguinetti, ni éste al que no lo sea de aquél. Pero ¡ay de todo el que está clasificado en uno u otro de ambos bandos rivales!

Los sucesos de Portugal

En la Cámara de Diputados.

LISBOA. Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de Diputados, tomó la palabra el Presidente del Consejo, Sr. Chagas, haciendo un conciso resumen de los hechos y sucesos relacionados con la conspiración e incursión de los realistas contra el nuevo régimen.

El ministro de Justicia leyó después un proyecto de ley suspendiendo las garantías constitucionales.

Habló luego Alfonso Costa, diciendo que la conspiración la fraguaron y organizaron los clericales, y proponiendo varias enmiendas al proyecto que acababa de leer el ministro de Justicia, una de ellas disponiendo la confiscación de los bienes de todos los individuos condenados por conspiradores contra la República.

Caballos para el Ejército.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Una Comisión del Ejército portugués ha permanecido varios días en esta capital, adquiriendo 500 caballos y dejando a los corredores el encargo de adquirir cuantos les sean ofrecidos en condiciones apropiadas.

Entrega de armas.

ZAMORA. (Lunes, tarde.) Por orden del capitán general de Valladolid, hoy han sido entregadas al Gobierno militar de esta plaza las armas y municiones decomisadas por la Inspección de Vigilancia en la madrugada del día 14, con destino a Portugal.

Todo el armamento y municiones será conducido al parque de Artillería de Valladolid.

La Prensa portuguesa

Los diarios portugueses llegados hoy dicen que, según parece, un grupo de 400 monárquicos armados pretende penetrar nuevamente en Portugal por la frontera del Miño, en vista de que no puede hacerlo por la de Tras-os-Montes, ya bien guarnecida de tropas afectas al régimen.

Señalan su marcha a lo largo de la raya, y especifican sus lugares de concentración.

No dan noticia de ningún combate.

Los constitucionales portugueses

A juzgar por las manifestaciones de la Prensa, parece que los monárquicos de pura sangre y desinteresados, es decir, aquellos que no explotaron, en beneficio de sus apetitos personales, familiares y de tertulia, el régimen antiguo, que gobernó el país de 1097, con Enrique de Borgoña, hasta el 5 de octubre de 1910, con Manuel II de Sajonia-Saboya-Braganza, salvo el parentesis de la conquistadora española de 1580 a 1640, prepararse ahora a despertar de su letargo e intentar, por medio de la fuerza, volver las cosas al estado en que se hallaban hace un año, procurando, si triunfan, cambiar de hombres y de método en la dirección de los negocios públicos, porque, si repiten las escenas tan recientes como indignas, no arrájarán la dinastía, é irán derechos a la intervención extranjera, perdiendo sus colonias de África, Asia y Oceanía, y sometidos a una tutela repugnante, que destruirá la integridad del territorio nacional.

La historia del constitucionalismo lusitano tiene muchas semejanzas con la de España, no sólo en su origen, sino en sus procesos evolutivos y revolucionarios, especialmente de 1820 a 1850.

Vencedores los liberales en 1834, después del sitio y de las amarguras de Oporto, ciudad que ha sido siempre, y quizá siga siéndolo en el venidero, teatro de importantes acontecimientos; instaurada María II de la Gloria, Princesa brasileña del Gran Para, en el Trono de los Borgoñas (1097-1380), de los Borgoña-Avis (1380-1580) y de los Braganzas (1640-1910), y proscritos del Reino el usurpador Miguel I, que empezó allí de 1828 a 1834, y nuestro Infante Carlos Isidro, cuando suyo, alentador de la guerra civil, sin duda por entender que el éxito del tradicionalismo ampararía sus derechos en nuestra Patria, empezó a funcionar el sistema moderno con sus Cámaras legislativas y fiscalizadoras; sus ministros responsables; sus elecciones periódicas, y su nueva organización, inspirada en la obra de los franceses de 1789 a 1794, por-

que, en realidad, no fueron nunca afectos los pueblos latinos a imitar el parlamentarismo ajeno y sensato de Inglaterra.

Caliente todavía la sangre que derramaron en la contienda de Oporto, dividiéronse los liberales en dos grupos. Los *cartistas*, ó conservadores, defendían la Constitución de 1826, y estaban dirigidos por el duque de Terceira y los hermanos José y Antonio Cabral. Los *septembristas*, ó demócratas, pretendían restablecer el Código de 1822, que sancionó entonces Pedro I, Emperador del Brasil, y luego Pedro IV, Rey de Portugal, cuyas dos coronas llegó a ceñirse a la vez, de 1826 a 1828, salvando la independencia de ambos Estados.

La plana mayor de esos descontentos, compuesta de Sá da Bandeira, Pasos Manoel, Leonel da Costa y el barón de Riveira de Cabrosa, fundamentaba sus deseos en que el Código americano de 1822 era mucho más expansivo en sus ideas, en sus preceptos y en sus artículos, que el de 1826.

Los demócratas promovieron un levantamiento popular el 9 de septiembre de 1836, exigiendo a María II la convocatoria de Cortes para elaborar la Constitución de 1838, análoga en su fondo a la de 1822.

El 7 de enero de 1842, un golpe de fuerza de los cartistas anuló la reforma de 1838 y restauró el Código de 1826, que fué el vigente hasta el 5 de octubre de 1910, con las innovaciones de 1852 y de 1884. En la primera se autorizó al Monarca para nombrar vaticios a todos los senadores (Cámara dos Pares) en número de ciento cincuenta, y en la segunda se limitaron sus facultades a ciento, quedando los cincuenta restantes para ser elegidos por las Academias, Universidades, etcétera, y sujetos a la disolución de las Cortes, como sucede aquí, aunque la parte amovible en nuestro Senado es de la mitad y sólo de la tercera en Portugal.

En 1846, las luchas tremendas de cartistas y de septembristas produjeron la revolución. Aquellos apoyaban a la Reina y a la legalidad establecida en 1842 con el duque de Saldanha y el conde de Homar a la cabeza; y los insurrectos, que insistían en retrotraerse a la legalidad creada en 1838, formaron la célebre Junta de Oporto con el conde das Antas, el vizconde de Seabra, Pasos Manoel y Pinto Bastos, divorciándose del poder central de Lisboa y declarándose libres y soberanos, siendo precisa la intervención militar de Inglaterra y de España para someter a la Junta y obligarla a cumplir los acuerdos del Convenio de Gramido.

El ligero pronunciamiento de 1851, provocado por el duque de Saldanha, puso término a las convulsiones constitucionales que perturbaban a los portugueses, pues los tradicionalistas, desde 1834, fecha de su derrota en Oporto, y del chispazo de 1847, también de Oporto, no han vuelto jamás a causar daños con su bandera blanca, no sé si por falta de medios de combate ó por un patriotismo digno de alabanza.

Detrás de la tempestad viene la calma, según reza el adagio vulgar, y la política inquieta, trastornadora de la vida nacional, fué sustituida por otra seria, prudente, expansiva y próspera que impulsó las artes, ciencias y letras, la industria, la agricultura y el comercio, las líneas férreas, la canalización de los ríos y la construcción de los puertos quequende y allende los mares, convirtiendo a la metrópoli, lo mismo que a sus extensos dominios africanos y asiáticos, con sus dos millones y pico de kilómetros cuadrados de superficie (cuatro veces más grande que la de nuestra Península ibérica) y sus 8.600.000 habitantes, en un emporio de riqueza, que no han sabido conservar por sus despilfarros administrativos, inaugurados cuando la inercia, los egoísmos particulares, los derroches coloniales y los conflictos externos, llevaron a los directores de la política a la bancarrota y a una decadencia más vergonzosa todavía que la bizantina del siglo XV.

Disfrutaron de ese largo período de apogeo María II en sus postrimerías, Pedro V y Luis I, aunque este Rey, muerto en 1889, sufrió ya los disgustos producidos por las complicaciones internacionales de 1880 y vió eclipsarse la hermosísima estrella de la fortuna que, por espacio de seis lustros incompletos lo había favorecido con sus esplendores.

Desaparecieron los cartistas y los septembristas, después de 1852, abandonando sus odios y sus discrepancias de doctrina para fundirse en dos nuevos grupos fuertes, amantes de la libertad, de la paz y de la Monarquía, nobles en sus procederes y atentos al bienestar de su país, los cuales, marchando de conformidad en lo esencial, dentro del régimen, desarrollaron una política de altura y presidieron aquella especie de resurrección, mencionada anteriormente.

No se conocía el anarquismo manso del compadrazgo, que lo disuelve todo en plazo breve, y acaba con las colectividades, reducidas a comparsas y a coros bufos en pueblos en donde el sufragio falso no refleja ante las Cámaras a la conciencia nacional.

Los históricos, ó progresistas, tenían de consejeros a hombres de la talla del duque de Loulé, al marqués de Sá da Bandeira, Cantos Silva y Braacamps, y de jefe a Alves Martins, obispo de Vico.

A los regeneradores, ó conservadores, los capitaneaba Fontes Pereira de Mello (el Cánovas portugués), y disponía del concurso de cerebros tan notables como los de Aguiar, Rodrigo da Fonseca, el conde de Casal Ribeiro y algunos más de justa fama por su talento, ilustración y honradez.

Así se llamaron las dos vigorosas agrupaciones que nacieron en 1852.

Los históricos avanzaban por el campo de la democracia para recoger sus latidos y sus anhelos, traduciéndolos en proyectos y leyes orgánicas. Las regeneradores dedicábase a consolidar la obra de sus adversarios, interpretando las reformas en sentido un poco restrictivo; pero sin alterarlas en sus principios fundamentales.

Eran ambos el tira y el afloja de los partidos turanantes a la usanza de Inglaterra y de Bélgica en aquellos tiempos.

El bien y el mal no duran una centuria. ¿Quién había de presagiar entonces que a los cuarenta años escasos estarían deshechas las dos colectividades, y que, en vez de servir de columnas del Trono, había de trocarse en arietes para rebajarle y destruirle!

Cuando Carlos I heredó en 1889 la Corona de su padre Luis I, iniciábase ya en Portugal una época de gravísimos peligros, precursoros de sucesos funestos.

La crisis económica; los desbarajustes de la Hacienda; el enorme ascenso de la Deuda y de los tributos; las humillaciones impuestas por la Gran Bretaña en las mercedes y privilegios ultramarinos concedidos para alimentar sus codicias insaciables; el antiguo ideal glorioso y el programa fructífero de los progresistas y de los regeneradores con su amor a la Patria, a la Monarquía como institución, y a la dinastía que la representaba, sepultados en los egoísmos individuales, en la indiferencia por lo abstracto y en las ambiciones ruines de lo concreto y menudo; las escaseces de fortuna traen consigo la *mourina*; acaso también la conducta incorrecta en las relaciones íntimas de personalidades obligadas a dar buenos ejemplos en una sociedad reducida, en donde se averiguan pronto y se agigantan rápidamente los defectos pasionales cuando manobran en las cumbres; todas esas causas y otras más determinaron un malestar general, un desasosiego continuo, una cobardía en los espíritus y un indiferentismo terrible, que degeneraron en los crímenes de 1 de febrero de 1908 y en la revolución cómica del 5 de octubre de 1910, parodia ésta de las mudanzas de paisaje y de paisanaje en los escenarios teatrales ó en las películas de un cinematógrafo.

Porque allí no hubo héroes, ni víctimas; vencedores, ni vencidos. Los republicanos se aprovecharon de las circunstancias, é hicieron muy bien desde su punto de vista, arrollando a los monárquicos, quienes se portaron como traidores y cobardes en su inmensa mayoría.

La única víctima de tanta falsía, vileza y putrefacción fué Manuel II, el cual encontrábase rodeado de unos apóstoles que resultaron Judas Iscariote casi todos.

Ya me ocuparé en un próximo artículo de los ocho ó diez partidos, más ó menos numerosos, que existían en Portugal en aquellos tristes veinte años (1890-1910) de calvario para la Casa de Braganza.

JOSE DE PARRES SOBRINO.

Viaje desmentido

PARIS. Un telegrama de Berlín, que publica *Le Temps*, desmiente la noticia de un próximo viaje a Madrid del Emperador de Alemania.

LA VUELTA AL ARTE

EL DIVORCIO DE UNA TIPLE

PARIS. La célebre cantante italiana Lina Cavalieri, que sacrificó el arte al amor, y vivía retirada de la escena desde su matrimonio con el rico yanqui Mr. Chanler, ha planteado la demanda de divorcio.

Los Tribunales dictarán sentencia antes de un mes.

Lina Cavalieri ha manifestado a los periodistas su esperanza de reanudar este año sus triunfos y sus glorias, añadiendo que tiene ya aceptados en principio ventajosos contratos para Moscú y para Londres.

Es cierto que Lina Cavalieri se casó por amor; pero no es menos exacto, según ella, que Mr. Chanler ofreció pasarle una renta anual de cien mil francos, renta que no ha aparecido por ninguna parte.

Lina y su esposo se llevaron muy mal desde el primer día. Sustanciales diferencias de carácter, de gustos y de aficiones han abierto entre ellos un abismo insondable.

Pero Lina Cavalieri no se limita ahora a pedir la reconquista de su libertad. La hermosa cantante quiere algo más, y solicita que su marido, al divorciarse de ella, le entregue una indemnización de 375.000 francos, cálculo exacto de lo que hubiera ella ganado cantando y ha dejado de ganar por no haber podido utilizar en público las maravillas de su garganta.

Hay que tener en cuenta que Lina Cavalieri solía cobrar 5.000 francos por función.

AVISOS ÚTILES

LA MEDALLA-ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* del 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Díez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las fiestas del Pilar

Las fiestas acaban. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Puede decirse que las fiestas tocan a su fin. Los festejos que quedan por celebrar no son bastante interesantes para detener a los forasteros, y éstos han salido en su mayor parte, dejando la ciudad en su aspecto casi normal.

Concurso de arados. Ha comenzado el concurso de arados organizado por la Cámara Agrícola. Al monte de Torrero han asistido muchos labradores.

Tiro Nacional. En el polígono del Tiro Nacional, situado en el barrio de Venecia, se ha celebrado la primera tirada militar para individuos de tropa.

Fuegos artificiales. A las siete de la tarde ha sido quemada en la plaza de la Constitución una colección de fuegos artificiales. El espectáculo ha sido presenciado por mucho público.

Estado de «Pepín». El doctor Lozano ha practicado una cura al torero Pepín de Valencia, apreciándole la fractura de la tibia y peroné derechos. Le ha sido enyesada la pierna, prohibiéndole en absoluto moverla. Pepín se queja de agudos dolores, y ha sido preciso inyectarle morfina para calmarlos.

Se le ha prohibido marchar a su casa, pues el menor movimiento le produce grandes dolores. El herido es muy visitado.

Festival artístico de la Jota. Ha quedado ultimado el programa del Festival artístico de la Jota. Tomarán parte en la fiesta la banda militar del regimiento de Aragón y la rondalla aragonesa, que dirige el maestro Tremps.

La compañía que actúa en el teatro Principal cantará la jota de *El duo de la Africana*. Leerán composiciones literarias de Mariano de Cavia y los hermanos Quintero, María Guerrero, del Sr. Cejador, Emilio Thuillier, y de Jacinto Benavente, Fernando Díaz de Mendoza.

Los literatos regionales Sixto Celorrio, Alberto Casañal y Mariano Basega han escrito varias composiciones para esta fiesta. El Orfeón cantará la jota.

Habrán boleros y bailes típicos de Aragón, del más puro estilo. Los bailarines de Tauste y Alcañiz bailarían varias jotas, cantando varios cantadores premiados en Certámenes.

En el cuadro final se cantará la jota de *Gigantes y cabezudos*, tomando parte la orquesta, la rondalla, el Orfeón y los bailarines y cantadores.

La fiesta promete ser un acontecimiento. Todas las localidades están vendidas.

EL TEMPORAL

Otro ahogado. CASTELLÓN. (Lunes, noche.) En la acequia Mayor ha sido encontrado el cadáver de un anciano, de ochenta y cuatro años, llamado José Estrada.

Supónese que ha sido arrastrado por las aguas durante la tormenta, pereciendo ahogado.

Los trenes. Se ha restablecido la circulación de trenes; pero éstos lo hacen con grandes precauciones, porque en muchos puntos la vía se halla inundada.

Una chispa en un campanario. Del pueblo de Jerica comunican que durante la tormenta cayó una chispa eléctrica en el campanario de la iglesia, causando importantes desperfectos en el edificio.

ANDALUCÍA
Buscando bandidos. CORDOBA. (Martes, madrugada.) La Guardia Civil trabaja activamente para descubrir y capturar a dos bandidos que atracaron a un vecino de Castro del Río, llamado Francisco Castro Lucena, en la vía férrea de Córdoba a Málaga, despojándole de 60 pesetas, amenazándole al propio tiempo de muerte con un revólver.

Tren detenido. En el kilómetro 67 de la vía férrea, cerca de Fuencubierta, se detuvo el tren por haber visto el maquinista unos obstáculos en la vía; eran éstos dos ketómetros.

Temporal. En toda la provincia reina gran temporal de aguas.

Llegada del «Monserrata». CADIZ. (Martes, tarde.) A las nueve de la mañana ha llegado el vapor correo «Monserrata», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

ARAGÓN
Beneficio de María Guerrero. ZARAGOZA. (Martes, madrugada.) En el Teatro-Circo ha celebrado María Guerrero la función de su beneficio.

La compañía Guerrero-Mendoza ha representado *Locura de amor*. Ha sido la interpretación admirable. Al finalizar todos los actos ha sido llamada a escena la beneficiada repetidas veces, y ovacionada con entusiasmo.

El teatro presentaba aspecto brillantísimo. Habían sido vendidas todas las localidades.

María Guerrero ha sido obsequiada con valiosos regalos.

CANARIAS
Terrible incendio. LAS PALMAS. (Martes, madrugada.) En la calle de Villavicencio, de esta capital, se ha producido un violento incendio que en muy poco tiempo ha destruido uno de los más grandes edificios de dicha vía.

El pánico es muy grande, porque el incendio parecía extenderse a toda la manzana. Algunos comerciantes indios que en el edificio mencionado almacenaban sedas y objetos de valor, han sufrido pérdidas enormes.

Tropas de la guarnición, fuerzas de la Guardia Civil y la brigada de bomberos han trabajado infatigablemente contra el fuego, logrando localizarlo.

En estos momentos es una inmensa hoguera. Los barcos de guerra alemanes. Alemania ha designado este puerto como estación para sus buques de guerra que hacen el cruceiro de Marruecos.

CASTILLA LA NUEVA
La Banda municipal de Madrid.—Una boda. TOLEDO. (Lunes, noche.) En el tren de las diez de la mañana ha llegado la Banda municipal de Madrid.

Con los músicos han venido el concejal don Bernardo Martín y un empleado del Ayuntamiento de esa villa y corte.

En la estación fueron recibidos por el alcalde accidental, Sr. Medina; los concejales Sres. Peláez y Bueno; el comandante Sr. Guerra, y el capitán Sr. Gamir.

El concierto ha resultado magnífico, y el maestro Villa ha estado magistral dirigiendo. El maestro fué ovacionado en varias ocasiones, y al final, sacado en hombros.

Ha deslucido algo la fiesta lo despacible del tiempo. La Banda ha sido galantemente cedida a la Academia de Infantería por el Municipio de Madrid.

—Se ha verificado el enlace de la señorita doña Luz Villalba, hija del coronel director de la Academia de Infantería, con el capitán del mismo Centro, D. Victoriano Pedrero.

CASTILLA LA VIEJA
El crimen de Duruelo. SORIA. (Lunes, noche.) *El Ideal Numantino*, periódico católico, publica un artículo titulado «El juicio de Duruelo».

Dirige al ministro de Gracia y Justicia dos ruegos: Que ponga en juicio los medios más poderosos para descubrir a los autores del crimen. Que evite a todo trance que éste quede impune.

Muchos ciudadanos piden la revisión del proceso y la depuración de responsabilidades, si las hubiere.

Están dispuestos a no cejar en su campaña hasta conseguirlo. **Beccerrada benéfica.**

AVILA. (Lunes, noche.) La beccerrada a beneficio de la Casa de Misericordia ha resultado deslucida a causa del tiempo.

Las lluvias comenzaron ayer y ha continuado lloviendo. La entrada, regular, y los becerros primero y segundo, regulares, y tercero y cuarto, buenos y de algún respeto.

El primer espada, Angel Martínez, ha estado muy bien en el primero y superior en el segundo. El segundo matador, Morenito de Madrid, inteligente en la dirección de la lidia y estoqueando.

El tercer espada estuvo desgraciado. Los banderilleros, bien. **Los viticultores riojanos.**

LOGROÑO. (Martes, mañana.) Hállanse en los pueblos de esta región las operaciones de vendimia en todo su apogeo. El tiempo es inseguro y el fruto abundante y de calidad inmejorable.

Las grandes bodegas de las casas compradoras pretenden comprar la uva a bajo precio. En algunos pueblos, como Cenicoero, Fuenmayor, Uruñuela y otros, se han reunido varios viticultores, cuyo número representa varios millones de kilos de fruta, y han acordado fijar en dos pesetas el precio de la arroba, y si las casas compradoras no pagan dicho precio, elaborar por su cuenta el vino.

CATALUÑA
Sobre una noticia. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Al recibir anoche el gobernador a los periodistas, hablando respecto de una noticia publicada en A B C y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, relativa a la baja del algodón, les dijo que asesorado por personas competentes podía afirmar que no era exacta, y, por tanto, no era cierto que la baja del algodón hubiera motivado la paralización de algunas fábricas de tejidos.

La noticia me fué comunicada por personas competentes, y se publicó asimismo en periódico tan importante como el *Diario de Barcelona*.

En defensa de mi honorabilidad informativa deseo que conste así. **Canje de títulos.**

Hoy ha empezado la entrega de los títulos de al Deuda perpetua interior presentados al canje. Se ha establecido un turno para satisfacer todos los pedidos.

Las Artes del Libro. Continúan las sesiones del Congreso de las Artes del Libro. La de esta mañana se celebró en el salón rectoral de la Universidad, y en ella se pre-

sentaron varios proyectos y proposiciones para la organización de las Artes del Libro en toda España.

Se tomaron importantes acuerdos después de amplia discusión. Esta tarde los congresistas visitan el Museo municipal, invitados por el Ayuntamiento, quien, al terminar la visita, les obsequiará con un lunch.

Por la noche irán los congresistas a la recepción del Ateneo Barcelonés, donde se celebrará una velada con proyecciones fotográficas, y recitado de poesías a cargo de una notable artista.

Asamblea americanista. Se ha aplazado hasta el día 1.º de noviembre la Asamblea americanista que debía celebrarse el domingo próximo en Mataró.

La suspensión es debida a que el diputado Sr. Maristany, que debe tomar parte principal en aquella, ha de asistir el próximo domingo a la recepción que se hará al ministro de Instrucción pública en el acto inaugural de la Escuela de Industrias de Tarrasa.

La reforma arancelaria. Para esta noche están convocadas las Juntas directiva, consultiva y arancelaria del Fomento del Trabajo Nacional.

El presidente, Sr. Sedó, dará cuenta de los trabajos realizados en Madrid con motivo de la reforma arancelaria, y después saldrá para la corte.

En honor de Albó. El próximo miércoles se celebrará el banquete organizado por los concejales regionalistas en honor a su ex compañero D. Francisco Albó, que, como dijimos, se ha retirado del Ayuntamiento.

Conferencia científica. TORTOSA. (Lunes, noche.) El médico D. Fernando Rosell ha dado esta tarde una interesante conferencia acerca de la enfermedad contagiosa de Vendrell, en cuya población estuvo asistiendo a los atacados.

La sesión de los mancomunados. BARCELONA. (Lunes, noche.) A las nueve se ha suspendido la sesión celebrada por los delegados de las Diputaciones provinciales catalanas.

Fueron aprobadas por los reunidos seis bases del proyecto de mancomunidad. En la sesión de mañana discutirán las bases restantes.

A pesar de ser secretas las deliberaciones de los delegados, se sabe que las bases hoy aprobadas son las siguientes: Primera. Unión de las Diputaciones provinciales de la región para constituir la mancomunidad catalana.

Segunda. La mancomunidad será regida por un Consejo permanente. Tercera. Los diputados provinciales de las cuatro provincias formarán la Asamblea de mancomunidad.

Cuarta. El Consejo permanente se constituirá con un diputado de cada provincia. Quinta. El Consejo permanente entenderá en los asuntos relativos a la beneficencia, agricultura, obras públicas e instrucción en toda la región catalana.

Sexta. Las Diputaciones provinciales darán traslado a la mancomunidad de todos los servicios públicos de igual índole, que administran actualmente.

Ratificación. BARCELONA. (Martes, tarde.) Debo ratificar por completo y en todas sus partes la noticia referente a la crisis en la fabricación de tejidos, especialmente en Barcelona, que el gobernador rectificó ante los periodistas que le visitan.

Según noticias recibidas y detenida información practicada, la baja de los algodones ha motivado que los comerciantes dejen de comprar tejidos de temporada, como no sean los más indispensables.

A consecuencia de esto, los fabricantes se abstienen lo que pueden de adelantar la fabricación.

Algunos fabricantes, que rara vez paraban los telares, se han visto obligados a hacerlo por estas circunstancias.

Son numerosos los obreros que pasan días y semanas en busca de trabajo. Como por causa de la crisis crónica por que atraviesa la fabricación de estos tejidos se consideraba en más del 10 por 100 los telares parados, de ahí que no sea exagerada, por desgracia, la noticia que daba de que en Barcelona existe un 20 por 100 de telares sin funcionar.

La mancomunidad. Como anticipamos, anoche se celebró la sesión para aprobar el proyecto de mancomunidad catalana.

La reunión fué secreta, y en ella se aprobaron las seis bases primeras. Respecto a la primera, en que se propone constituir la mancomunidad catalana, se discutió si se llamaría la Generalitat, como la primitiva Diputación catalana que funcionaba en el siglo XVI; se acordó dejar el nombre de mancomunidad.

Quedó aprobada sin discusión la segunda, según la cual será regida la mancomunidad por una Asamblea deliberante y un Consejo permanente.

La base tercera habla de la manera de funcionar y formarse la Asamblea deliberante, y se acordó que ésta se reúna dos veces al año. Serán de la competencia de la misma los presupuestos, transferencias de créditos, empréstitos, enajenación de bienes, concesiones de aguas, obras públicas, creación y supresión de establecimientos de instrucción y beneficencia.

La Asamblea se reunirá en Barcelona. Se abonarán a los diputados los gastos de viaje para asistir a las sesiones.

Para la aprobación, en cada caso, será necesaria la definitiva de la Asamblea. La base cuarta, que habla del Consejo permanente, fué modificada en el sentido de ser ocho los miembros que han de componerle, dos por cada Diputación mancomunada.

El Consejo y oficinas radicarán en Barcelona, y los cargos serán retribuidos. Al designarse los miembros propietarios del Consejo se elegirán adjuntos.

El cargo podrá ser renunciable. En ausencia de los propietarios del Consejo, los adjuntos tendrán voz y voto.

JOYERIA DE MODA Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

VALENCIA
El muerto en el descarrilamiento.—Las causas del accidente.—Vía libre. ALICANTE. (Lunes, noche.) He ampliado la información relacionada con el accidente ferroviario ocurrido ayer en la estación del ferrocarril de Madrid.

Practicado el reconocimiento del joven que murió aplastado entre unas pipas, que iban sobre una plataforma del tren, ha resultado que se llamaba José Samper Ferrández, natural de Alicante, que venía desde Monóvar sin billete, ocultándose entre las mercancías.

Este joven marchó el día 13 a Monóvar en busca de trabajo. A pesar de que José Samper tenía familia en Monóvar, no visitó a sus parientes.

En vista de que no pudo encontrar trabajo regresó a Alicante en el tren mencionado, y por el procedimiento que le debía ser muy conocido, y que en esta ocasión le ha costado la vida.

Vive la madre del muerto en la calle de Santa Bárbara de esta población, y el padre, en Bailén. Era aficionado a las capeas.

Se hizo la autopsia del cadáver, apreciándose fuertes conmociones cerebral y visceral, y contusiones en todo el cuerpo. Después de la autopsia se ha procedido a dar sepultura al cadáver.

El Juzgado trabaja activamente para averiguar las causas del siniestro. Han prestado declaración los empleados ferroviarios, guardándose gran reserva sobre el resultado de esta diligencia.

Según rumores del público, parece que el tren venía desde Alcázar con la carga máxima. Al llegar a la inmediata estación de San Vicente no paró, porque no tiene en dicha estación parada reglamentaria.

Pero a partir del paso de aquella estación fué adquiriendo más velocidad el convoy, hasta producir la alarma del maquinista, que frenó la máquina, y solicitó con la sirena, repetidamente, que frenasen los guardafrenos.

No se sabe la causa, y a averiguarla se dirigen las diligencias judiciales, del porqué no acortó el tren la marcha; pero el hecho cierto es que, a pesar de los avisos del maquinista, siguió en aumento la velocidad, y resultaron inútiles los esfuerzos del maquinista para dominar el tren, resultando inevitable el choque con los vagones que estaban en la vía, por no haber podido hacer parada absoluta, atendiendo a las señales, hasta que se le diese la entrada por la vía que le correspondía.

Después de activos trabajos ha quedado expedita la vía, en que se amontonaban de modo informe los restos de los vagones del tren origen del accidente.

El obispo de Segorbe, gravísimo.—Alcalde que dimite.—A prácticas sanitarias.—Detenido.—La Liga de propietarios. VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha sido llamado con urgencia el doctor Machí, para asistir al obispo de Segorbe, que está gravísimo.

En el tren correo del ferrocarril central de Aragón ha marchado el mencionado facultativo.

—Ha dimitido el cargo el alcalde de Alcira, sobre cuya actitud cuando se desarrollaron los pasados sucesos tanto se habló.

—Han quedado sometidos a prácticas sanitarias los vapores *Carmelina* y *Segoután*, que procedían, respectivamente, de Nápoles y Marsella con patente sucia.

—Por orden del Juzgado militar ha sido detenido Rosendo Simó, acusado de complicidad en los sucesos desarrollados en Valencia el día 18 del mes pasado.

—Una Comisión de la Liga de Propietarios ha visitado al capitán general para saludarle y hacerle ofrecimientos. Se cambiaron discursos.

Muerte del obispo de Segorbe. SEGORBE. (Martes, mañana.) Ha fallecido anoche, víctima de una afección del estómago, el obispo de Segorbe, D. Antonio María Massanet y Verd.

Era el obispo más joven de España. Pertenecía a una familia muy distinguida y de buena posición social. Su fallecimiento ha causado general pesar en la diócesis, donde era muy querido por sus altas prendas.

ASCONGADAS
La compra de «El Debate». BILBAO. (Lunes, noche.) La *Gaceta del Norte* anuncia en su número de hoy que la Empresa ha comprado el periódico madrileño *El Debate*, con objeto de hacer en Madrid un gran periódico católico de seis y ocho páginas, con ediciones por la mañana y por la tarde.

El diario será dirigido por la Asociación Nacional de Jóvenes propagandistas. Dice la *Gaceta del Norte* que obedece su determinación a recomendaciones del obispo de Jaca, y añade que puesto que el *trust*

envió *El Liberal* a Bilbao, los católicos bilbaínos envían a Madrid su periódico para conocer al enemigo en su propia madriguera.

En cuanto al programa, dice que rechaza todo propósito de hacer un periódico neutro, y que *El Debate* será netamente católico, para luchar en las avanzadas.

El general Aguilar. VITORIA. (Lunes, tarde.) Procedente de Bilbao, llegó el capitán general de la región, Sr. Aguilar, que ha hecho el viaje en automóvil.

Almorzó en casa de la baronesa de Areizaga, parienta suya. Vino con él el capitán de Caballería don Francisco Areizaga.

Por la tarde marchó a Burgos el general Aguilar.

Para las elecciones municipales. BILBAO. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea del partido republicano para tratar de la petición que hizo el partido radical de acudir unido a la Conjunción republicanosocialista en la lucha de las elecciones municipales próximas.

En la Asamblea se tomó el acuerdo de rechazar la pretensión de los radicales, por figurar entre los acuerdos de republicanos y socialistas votar exclusivamente a favor de candidatos de la Conjunción.

—Es seguro que, en principio, está acordada la unión de las derechas para luchar en las elecciones municipales. Esta unión abarcará los partidos liberal, conservador, carlista y nacionalista.

Fuego en el tren.—Centenario de la guerra de la Independencia. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En un tren de mercancías del ferrocarril de la costa, que circulaba entre las estaciones de Zarauz y Zumaya, se incendiaron cinco vagones, de los que uno llevaba cargamento de madera y los cuatro restantes de yute.

A pesar de los esfuerzos que se realizaron para sofocar el fuego, resultaron estériles los trabajos de extinción y quedaron totalmente destruidos los cargamentos de tres vagones, y los otros dos vagones se quemaron totalmente.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de 33.500 pesetas. —La Comisión del Centenario de la Independencia ha acordado celebrar en el año 1913 una Exposición y un concurso de turismo en los terrenos del barrio de Gros.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

JAEN. Durante la temporada de ferias actuará en el teatro Cervantes la compañía de zarzuela y opereta que dirige el notable primer actor D. Lorenzo Sola.

En esta compañía figuran las notables títeres Conchita Gil y Josefina Eduarte.

VALENCIA. En el teatro Apolo se ha estrenado con buen éxito la zarzuela en un acto titulada *Pajaritos y flores*. La interpretación fué admirable.

—En el teatro Ruzafa se anuncia el estreno de la opereta titulada *La niña de las muñecas*.

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado con grande éxito la zarzuela titulada *Justicia plebeya*.

La música, de López del Toro, fué muy aplaudida, repitiéndose casi todos los números. La interpretación fué admirable.

VALLADOLID. Para mañana se anuncia en el teatro Lope de Vega la opereta en tres actos titulada *La comedianta*, obra que ya se ha estrenado en muchas provincias con grande éxito.

AVISOS UTILES

LAMPARA A. E. G. LA MEJOR

LAS ELEGANTES

compran sus sombreros a DOLORES, que expone la colección más variada y «chica». Modelos a 40, 50 a 1.000 ptas. Copias desde 15. Envíos a provincias. Cuesta Sto. Domingo, 4.

LAMPARA A. E. G.

Gómez y Matute

Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Gracia, número 19, a la del BARQUILLO, 6 DUPLICADO.

Sastrería para señoras

La Casa Verdeja, Príncipe, 14 (Teatro de la Comedia), anuncia a su distinguida clientela, y al público en general, haber recibido nuevos modelos de las mejores Casas de París.

LAMPARA A. E. G., LA MAS DURADERA

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

PARAGUAS

Fábrica y taller de composturas. Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

Para Salamandras, Tortugas y Fíros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de octubre de 1861.

La Reina Cristina tuvo gran recepción el viernes en su casa de París, con motivo de los días de la Reina.

Su hijo ha marchado con el Sr. Ochoa á Rusia.

Parece confirmarse la noticia que anticipamos á nuestros lectores el mismo día que fué recibido por S. M. el señor duque de Valencia, relativa á que éste debía salir pronto de Madrid.

Con efecto, se aseguraba anoche que el duque había resuelto salir dentro de poco para sus posesiones de Loja.

En los círculos mejor informados de Turin se anuncia el enlace de la Princesa María Pia con el Rey de Portugal, como cosa definitivamente resuelta.

Hace más de un mes que se envió el retrato de la Princesa al Rey; pero la Princesa es tan joven, que el casamiento no se verificará hasta la primavera próxima, ó quizás el mes de junio.

Casi todas las familias de la aristocracia española que, como de costumbre, abandonaron la corte y aun el reino á principios del verano, han regresado ya á Madrid ó se disponen á hacerlo, pues una acra de París anuncia que para fines del actual regresarán la duquesa de Medinaceli, los condes de Oñate, Osma y su señora, Coello y su señora, la señora Xifré y su hijo, los condes de Ciyueiros, los diputados vizconde del Pontón, Lorenzana, Miranda, Calderón Collantes (hijo), el conde de Guaqui y otras personas distinguidas.

Es absurda la especie de que el general Miramón se proponía ir á Méjico incorporado á las tropas de la expedición española.

Ayer ha salido de Madrid el ex Presidente de la República mejicana.

Ha residido aquí muy pocos días con escasa salud, y por esta causa, sin duda, muy retraído.

Va á Cádiz á dejar á su señora y niños, que por ahora se establecerán allí, y dícese que dicho general inmediatamente se pondrá en camino para Méjico, volviendo por esta corte.

El moro Atmet Dugani, que, como dijimos, ha llegado estos días á Madrid, es uno de los hombres de negocios más opulentos de Tánger.

Tenia pendiente cierta cuestión relativa á aceites con un israelita de aquella ciudad, domiciliado en la Legación de España, cuestión que fué llevada ante nuestro encargado de Negocios, como juez de los súbditos nacionales, el cual hubo, al parecer, de decidir el litigio en favor de nuestro compatriota.

Dugani se consideró agraviado por dicha providencia, y decidió trasladarse á la Península en demanda de la justicia que, en concepto suyo, se le había negado.

Hubo de hacérsela muy cumplida la Audiencia de Sevilla, ante la cual formuló su quejela, porque, en efecto, parece que aquel respectable Tribunal le dió la razón contra nuestro representante en Marruecos.

S. A. la Infanta doña Concepción ha tenido en la noche última un recargo grande en la calentura.

Toda la noche última temieron los médicos un nuevo ataque, ó sea mayor derrame seroso en el cerebro; pero á la madrugada se presentó una reacción favorable con sudor general y moderado, en cuyo menos grave estado se hallaba á las once y media de la mañana.

El Sr. Hysern, sin embargo, no oculta que la augusta enferma presenta hoy síntomas de mayor peligro que en los días anteriores.

Publicaciones de actualidad

OBRAS NUEVAS DE MEDICINA

La Casa Calleja pondrá á la venta en este mes:

Quirugia en el campo de batalla, por Demmler, 4 ptas.—**Bacteriología experimental**, por Kollé, 50 ptas.—**Psiquiatría**, por Regis, 20 ptas.—**Microbiología clínica**, por Besançon, 20 ptas.—**Higiene de la infancia**, por Variot, 20 ptas.—**Enciclopedia de ciencias médicas**, obra monumental; se ha repartido el tomo primero, están terminados el segundo y tercero; el tomo cuarto, en prensa. S. Calleja, editor.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto redactando en la forma que se indica el art. 6.º del 24 de mayo último, que modifica varios artículos del reglamento vigente de la Academia del Cuerpo de Artillería de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el día 19 del actual se verifique la inauguración de la Exposición nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas.

FOMENTO.—Real orden autorizando á la Compañía Nelson Steam Navigation Company Limited para dedicarse al transporte de emigrantes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. Anunciando que desde el 1.º de noviembre próximo se pagará el cupón núm. 42 de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la expresada Deuda y emisiones, amortizados en el sorteo verificado el 14 del actual.

Gobernación.—Subsecretaría. — Convocado á concurso para proveer la plaza vacante de director médico de la Estación sanitaria del puerto de Las Palmas.

Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para la provisión del cargo de contador de fondos municipales del Ayuntamiento de León.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando no haber ocurrido nuevos casos de cólera en Viena y Capodistria.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central hidráulico.—Modificando la distribución del crédito del cap. 22, artículo 2.º, concepto segundo del presupuesto de Obligaciones de este ministerio.

Mademoiselle Pauline

participa á su numerosa clientela el regreso de París, trayendo verdaderas preciosidades en vestidos, sombreros y abrigos para la próxima estación. Pauline, Olózaga, 14.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las siete y media de la noche terminó el Consejo de Ministros.

El Sr. Gasset, como en Consejos anteriores, fué quien facilitó á la Prensa referencia de lo tratado.

Dijo el señor ministro de Fomento que el Consejo se había dedicado á la cuestión de Melilla y á la de presupuestos.

Nosotros creemos que casi todo el tiempo que los ministros estuvieron reunidos lo dedicaron á la primera de dichas dos cuestiones.

Según el Sr. Gasset, el Consejo deliberó con toda extensión sobre las cartas del ministro de la Guerra y del capitán general de Melilla, de que dió lectura el Sr. Canalejas, y que permiten apreciar con exactitud la verdadera situación creada en Melilla.

En esa deliberación fué examinado algo que viene ocurriendo en estos días, y que el Gobierno, como no puede menos de ser, tiene que condenar con la mayor dureza.

Están propalándose noticias completamente falsas, como son, á juicio del Gobierno, todas las que están divulgándose suponiendo que las bajas del día 7 fueron numerosas, cuando el Gobierno tiene informes exactísimos que no las hacen pasar de 260.

Al lado de esas noticias tendenciosas, observa el Gobierno que hay periódicos que el público supone que le son afectos acogiendo impresiones completamente alarmistas, que, lejos de levantar el espíritu público, llevan el desaliento á la opinión, creando un ambiente que no es el que se ajusta á la verdadera realidad.

El Gobierno, según el Sr. Gasset, no oculta la verdad, por entender que á nada práctico conduce, como no sea á conseguir que las noticias sean conocidas con dos ó tres horas de retraso.

Las noticias de todos los hechos de armas las facilita inmediatamente que las conoce, como da á la publicidad el número de bajas que en las mismas tenemos, sin ocultar nada.

Buena prueba de ello la ha ofrecido, según el mismo ministro, el hecho de que el ataque en que fué herido el general Ordóñez fuese conocido de un modo oficial tan pronto como de él tuvo noticias el Gobierno, como también hizo pública la muerte del valiente general al momento de recibir el telegrama en que se le comunicaba.

No sólo versaría sobre todo esto la deliberación del Gobierno, sino que, además, sería examinada la actitud de la Prensa extranjera respecto de nuestra situación en Marruecos.

La francesa, por ejemplo, publica todo cuanto nos es adverso, exagerándolo en términos que disfrazan la verdad, y, en cambio, no acoge todo aquello que nos sea favorable.

Niega el Gobierno del modo más terminante que se le hayan hecho indicaciones desde Melilla relativas al envío de refuerzos, afirmando que, tanto el general Luque como García Aldave, convienen en que no necesitan un hombre más de los que en la actualidad cuentan.

Ahora, con ocasión del fuerte temporal de Levante que en las costas de Melilla reina, sufrirán algún retraso las operaciones en Melilla. Sin embargo, no faltarán quienes atribuyan á otras causas cualquier retraso que las operaciones sufran.

Insiste el Gobierno en que, nada oculta, y persistiendo en ese criterio, no niega que la harka enemiga ha tenido un aumento considerable en estos últimos días.

La segunda parte del Consejo fué dedicada á presupuestos.

El ministro de Fomento, refiriéndose á esta cuestión, manifestó que el Sr. Gimeno había hecho una interesante exposición de cuanto de momento podría irse realizando en su departamento para proteger la cultura nacional. Se pasó después al despacho de expedientes.

Fueron aprobados los reseñados á la entrada en el Consejo por el Sr. Gimeno, más otro de Instrucción Pública, también para obras en la Facultad de Medicina de Madrid, y uno de Gracia y Justicia para suministro de víveres con destino á los penados de Cartagena y San Juan de los Reyes.

Con posterioridad al Consejo, los ministros negaron que se hubieran ocupado en personal.

Nosotros creemos que muy en breve será publicada una pequeña combinación de gobernadores, que comprenderá varios traslados y quizás el nombramiento del teniente coronel de Infantería Sr. Lacalle para el de Gerona.

Trataríase en el Consejo de elecciones, y con motivo de esto; insistiríase en el acuerdo de publicar el domingo el decreto estableciendo las garantías constitucionales, al propio tiempo que la convocatoria de las elecciones municipales.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo y con el ministro de Estado, recibió en audiencia al teniente general Sr. Molins; á los generales de división Sres. Manrique de Lara y Muñoz Cobos; al contraalmirante Sr. Fernández Luanco; al capitán de navío de primera señor Barrosa; á los generales Sres. Ceballos y López Herrero; á los coroneles Sres. Agulla, del regimiento del Rey, y Jiménez Pajaro, y al teniente coronel de Estado Mayor marqués de Ribera de Tajuña.

Terminada la audiencia militar salió Su Majestad, en automóvil, acompañado de un ayudante, dirigiéndose al palacio del Infante don Carlos, con objeto de felicitar á la Infanta Isabel, que cumplía ayer años.

Con este motivo, la Corte y tropas de la Real Casa vistieron de media gala.

Regresó el Monarca á Palacio á la una y media, y, después de almorzar, despachó con el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

A las cuatro de la tarde salió en automóvil con S. M. la Reina doña Victoria, dirigiéndose hacia la Casa de Campo.

A las seis y media de la tarde regresaron SS. MM. al Real Alcázar, recibiendo en audiencia á nuestro agregado militar en Viena, comandante Sr. Roig de Luis.

D. Alfonso ha dirigido sentidos telegramas de pésame á la familia del general Ordóñez y á su hermano, catedrático en la actualidad de la Universidad de Oviedo.

También ha dirigido S. M. un expresivo telegrama de pésame á la viuda del marqués del Nervión.

Han ofrecido sus respetos á S. M. el Rey una Comisión del *Ave María*, presidida por el marqués de Soidos; D. Manuel del Valle, presidente de la Audiencia territorial de Madrid; D. Cecilio Roda, director de la Escuela Nacional de Música y Declamación; D. Manuel Figueroa Ferretti; D. Baltasar Hernández Briz; D. Juan Sardá; D. Mariano Belmar, que ha comunicado al Monarca las impresiones de su reciente viaje á la República Argentina, y el gobernador de Guipúzcoa, señor barón de la Torre.

El duque de Arión estuvo á saludar al Rey, con motivo del aniversario del fallecimiento de S. A. la Princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

Hoy hace siete años que falleció S. A. R. la Princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

En el oratorio particular de Palacio se rezó una misa á las diez de la mañana, que oyeron SS. MM.

En las habitaciones de la Reina doña María Cristina se pusieron listas de pésame, que se han cubierto de firmas.

Su Alteza el Infante D. Carlos, con su primogénito, ha ido al Escorial á oír una misa por el eterno descanso de la Princesa Mercedes.

La Familia Real ha vestido de riguroso luto.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes reales decretos:

ESTADO.—Jubilando al ministro de España en Caracas, Sr. Leal.

—Trasladando á Caracas al ministro en Chile, Sr. Vellín.

—Idem á Chile al jefe de Sección de este ministerio, Sr. González de Salazar.

—Idem al ministro al Sr. Padilla, ministro residente en comisión de primer secretario en Tánger.

—Admitiendo la dimisión al secretario de primera clase, marqués de Faura.

—Trasladando al ministro al primer secretario de la Embajada de San Petersburgo, D. Francisco Serrate.

—Idem á San Petersburgo al primer secretario de la Legación de Lima, D. Rafael Mitjana.

—Ascendiendo á primer secretario al conde de la Unión.

—Trasladando al ministro al segundo secretario en Buenos Aires, D. Luis de Asclú.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal del Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid á D. Guillermo González-Arnao.

—Idem concediendo honores de jefe superior de Administración al diputado provincial de Granada D. Miguel Gnecco Iñiguez.

—Idem id. á D. Pablo Irazábal, ex alcalde de Calahorra.

—Idem jubilando por edad, y concediendo honores de jefe superior de Administración, á D. Aciselo Hernández y Padilla, jefe de Centro de Telégrafos.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Gerona, D. Lorenzo Benito de Eudara, y nombrando para sustituirle á D. Sixto Lacalle y Corrales, comandante de Caballería.

—Nombrando gobernador civil de Teruel á D. Rafael Mesa de la Peña.

—Idem gobernador civil de Cuenca á don Purificación de Cora.

—Idem gobernador de Ciudad Real á don Emilio Iguerón Paz, que lo es de Teruel.

clase de la subsecretaría, á D. Ricardo Cisneros y Guillén.

—Idem delegado de Hacienda de Badajoz, por jubilación del actual, á D. Adrián Minguez y Val.

—Idem delegado de Baleares á D. Emilio Linares Astray.

CUESTIONES ADMINISTRATIVAS

Ejemplos á seguir

El proyecto de presupuesto para 1912 que el ministro de Instrucción pública ha leído en Consejo á sus compañeros responde á la tradición francamente democrática del Sr. Gimeno, á sus iniciativas anteriores en el departamento que hoy rige y, sobre todo, á sus campañas parlamentarias para fomento y desarrollo de la cultura nacional.

Conoce el Sr. Gimeno las necesidades de la enseñanza muy á fondo. Es uno de nuestros más ilustres catedráticos; vive al tanto del movimiento pedagógico mundial, y pretende, aun luchando con las dificultades económicas que siempre salen al paso en toda evolución que implique gastos del Estado, dotar los servicios docentes de nuestro país de los recursos más indispensables en orden á un positivo adelanto de todos ellos.

Oportunamente será conocida, con detalles de su formación, alcance y transcendencia, la labor del ministro de Instrucción pública. Entonces hablaremos de ella con perfecto conocimiento de causa, y podremos tributar merecidos elogios al Sr. Gimeno.

Hoy vamos á limitarnos á comentar una iniciativa suya, que la opinión pública ha recibido con general aplauso: el proyecto de decreto disponiendo la jubilación forzosa á los sesenta y cinco años en el Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios.

Era ésta una aspiración que tiempo manifestada por los individuos de dicho Cuerpo, que reclamaban con absoluta justicia tal disposición para lograr mayor movimiento en las escalas. El Sr. Gimeno ha recogido esas aspiraciones y ha dado á ellas la más autorizada y satisfactoria respuesta.

Y aquí viene como de la mano una pregunta: ¿Por qué no ha de hacerse algo igual en todos los demás órdenes de la Administración pública? En otros departamentos ministeriales rigen ya disposiciones que regulan con garantías de estabilidad, y no como una profesión sujeta á contingencias y eventualidades de la política, la carrera administrativa. ¿Por qué no ha de darse al elemento joven que en dichos centros presta sus servicios la satisfacción y la esperanza de obtener adelantamientos en sus escalafones respectivos?

El retiro á la edad de sesenta y cinco años rige en Guerra. Recientemente el señor ministro de Hacienda ha dispuesto que los funcionarios que de él dependen sean jubilados á la edad mencionada si ya han adquirido, por razón de sus años de servicios, haberes pasivos. No hay razón, por lo tanto, que pueda alegarse para no adoptar criterio análogo en los demás centros y dependencias de la Administración en donde esto no esté ya estatuido.

Los perjuicios que ello ocasionaría son insignificantes, puesto que la jubilación con el máximo de haberes resta bien poca cantidad en la percepción de sueldos á los jubilados.

En cambio, el movimiento en las escalas determina incalculables ventajas á los que están años y años aguardando su ascenso, y principalmente á los subalternos, á los empleados de poco sueldo, que se ven, por lo regular, cargados de familia y sin elementos suficientes para hacer frente á sus obligaciones.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido destinado al segundo regimiento mixto de Ingenieros el primer teniente don Domingo Moriones.

—Pasa á situación de reemplazo, por enfermo, el archivero tercero de Oficinas militares D. Nicolás Barra.

—Se ha concedido el retiro al capitán de Carabineros D. Juan Mateo y al de la Guardia Civil D. Galo Manso.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al médico primero D. José Ruiz Mosa y al sargento de Ingenieros Antolín Cereza y Adolfo Martín.

—Son baja los médicos provisionales D. Eulogio Astray y D. Francisco Imbert, que pasan á figurar en la reserva gratuita de Sanidad militar.

—Se hace abono del premio de reenganche al sargento maestro de banda Cayetano Benito.

—Ha fallecido en Madrid el general de brigada, en reserva, D. Vicente Muñoz.

—Han visitado al general subsecretario los generales Weyler, Pando, Vallarino y Ezpeleta.

—El general jefe de la Sección de Infantería, Sr. López Torrens, ha puesto á disposición del general Sr. Martín Arrúe, para su ingreso en la Caja del Colegio de Huérfanos del Arma, 635 pesetas; cantidad sobrante de la recaudación hecha entre la oficialidad para regalar las insignias de la cruz de San Fernando al coronel D. Eloy Moreira.

El destino dado merece, por lo altruista, la simpatía de todos, demostrándose con ello el interés que despierta cuanto con la benéfica Asociación se refiere.

Las cuentas, entregadas por el señor coronel Pajarero, están á disposición de quien quiera examinarlas.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

El VII Congreso de Esperanto

El VII Congreso de Esperanto, que se ha efectuado hace unas semanas en la populosa Anvers, que tan ligada se halla á nuestra historia militar, ha constituido un verdadero hito en la propagación de este idioma.

No me propongo en estas cuartillas, ni en mi ánimo está definir lo que es el esperanto, pues harto conocido es, sino hacer una reseña sobre el Congreso, que ha dado lugar á que en la ciudad del Escalda se hayan congregado más de mil setecientos esperantistas de todos los países.

Han estado representadas oficialmente en este Congreso diez naciones: Bélgica, Estados Unidos, Noruega, Rusia, Guatemala, San Salvador, España, Persia y China. Esta última fué representada por el doctor Kouei-Ping-Young, secretario de la Legación de China en Bruselas. La representación de España se encomendó al ilustrado capitán de Artillería Sr. Perogordo, que tuvo el honor de hacer entrega al doctor Zamenhof de la encomienda de Isabel la Católica, que tan acertadamente le ha concedido el Gobierno de S. M.

No es sólo esta condecoración española la que luce el inventor del idioma, pues también es caballero de la de Alfonso XII, que S. M. el Rey le concedió con motivo del Congreso que se verificó en Barcelona. Nuestro joven Soberano, que tan entusiasta es por todo lo que esté relacionado con el progreso y las ciencias, ostentó la presidencia honoraria del Congreso que se verificó en Barcelona.

El Congreso de Esperanto que se ha efectuado en Anvers se dividió en varias secciones, correspondientes á diversos ramos del saber humano. La decisión más importante del Congreso ha sido la creación del Parlamento del Esperanto, pues hasta ahora todo el movimiento emanaba de La Centra Oficejo (Oficina Central), de París. En los seis Congresos anteriores se había puesto sobre el tapete la creación de un Parlamento que ventilara todas las cuestiones referentes á la propaganda de esta lengua; pero comoquiera que los Congresos no eran representados más que por individuos aislados, bastaba la más débil oposición para echar abajo todo voto favorable. Pero esta vez las Sociedades constituidas han nombrado delegados, que, presentando un gran número de asociados, cada uno, han podido discutir de una manera efectiva en nombre del esperantismo.

En el próximo Congreso, que ha de verificarse en Cracovia, se pondrán de manifiesto algunas enmiendas sobre este particular.

Y ahora pasemos á describir algunas reuniones que, con carácter científico, económico, artístico ó político, se efectuaron durante el Congreso.

En la sección de Farmacia, bajo la presidencia de M. Oscar Van Schoor, se discutió el tecnicismo esperantista que sobre la farmacopea debiera emplearse.

La reunión internacional de Instructores fué presidida por M. Durieux (francés, ayudado por MM. Angière (secretario) y Alberto Tyck (de Anvers); se ocupó esta reunión de unificar los métodos pedagógicos.

La Unión Internacional de los Vegetarianos Esperantistas, fundada en Dresde en 1908, bajo la presidencia del conde Tolstói, eligió como presidente al doctor Robin (de Bukarest) y como vicepresidente al doctor Román Calleja (de Barcelona); como secretario-tesorero, á M. R. de Lavedeze (de Hamburgo). Esta Sociedad posee secretarías nacionales en Inglaterra, Alemania, Holanda, Rusia, Polonia, España, Chile y Grecia. Se ocupó de hacer propaganda del vegetarismo en las filas esperantistas.

Los juristas se reunieron bajo la presidencia de M. A. Michaux, abogado de Boulogne-sur-Mer (iniciador del Congreso), asistido de M. Dejon, procurador de la misma ciudad; se ocuparon de reorganizar la sección fundada en Ginebra en 1900, y fueron examinados los medios más prácticos para introducir el esperanto en las relaciones entre los abogados de diversos países y de crear un tecnicismo internacional.

Los médicos se reunieron bajo la presidencia del doctor Zamenhof (médico en Varsovia); á ella asistió un numeroso público. Un informe fué presentado sobre el esperanto y los ciegos; sabido es que varios centenares de ciegos de diferentes países se comunican por medio del esperanto, y hasta tienen un periódico en relieve escrito en esperanto.

Se adoptaron medidas para pedir la introducción del esperanto en el Congreso Internacional de Medicina que se verificará en Londres en 1913.

Al final de esta reunión cantaron y tocaron el piano dos ciegos esperantistas.

Una de las reuniones que sin duda más llamaron la atención fué la de los agentes de Policía (esperantistas), que fué presidida por el inspector Warlop (de Anvers) y una veintena de agentes esperantistas de Anvers. En ella hablaron algunos oficiales de Policía de Dresde, Berlín, La Haya, París y Anvers; todos hicieron resaltar con ejemplos las grandes ventajas que les había proporcionado el esperanto en su profesión. También hubo otra de esta índole, presidida por M. Tison, inspector de Seguridad en París y secretario del Club Policial de Esperantistas de París.

También se congregaron los empleados de ferrocarriles, presididos por M. Berlande, que hicieron el balance de sus esfuerzos. A ojos vistos gana el esperanto partidarios en sus filas.

La Sociedad de ferroviarios austriacos ha hecho distribuir un admirable folleto ilustrado, redactado en esperanto, sobre el próximo Congreso, que ha de verificarse en Cracovia, el cual promete ser un gran éxito, por estar esa ciudad situada en la zona en que el esperanto más adeptos cuenta.

La Asociación Científica Esperantista reunió un gran número de sabios de todos los

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Joaquín Souza, 70 años, Orellana, 5.—Tomasa Ruiz, 50, Felipe III, 9 y 11.—Eulalia López, 22, Montero, 32.—Manuel Peralta, 43, Cava Baja, 22.—Janero Flores, 59, Príncipe de Vergara, 3.—Julia Fano, 73, Cardenal Cisneros, 55.—Telesforo Mauricio, 22, Relatores, 22.—Inocente Carmelo, 51, Amparo, 86.—Evaristo Gadea, 41, Rodas, 5.—Carmen Castro, 33, García Paredes, 96.—Juan Francisco Martín, 61, Argensola, 10.—Gregorio Gómez, 80, Tornijos, 3.—José María García, 70, Atocha, 117.—Luis Urbón, 36, Hospital Provincial.—Marcelina Uranga, 40, idem id.—Francisco García, 2, Santa Ursula, 6.—Alberto Montesin, 6, San Marcos, 18.—María Cruz Robles, 2 meses, Meléndez Valdés, 8.—Antonio Navidades, 4 años, Aguila, 4.—Alfredo Arturo Marzo, 2 meses, Manuel Carmona, 7.—Felipa Jerez, 23 años, Hospital Provincial.—Concepción Orte, 28, idem id.—Florentina López, 1, plaza del Alamillo, 8.—Eugenio Díez, 74, Almagro, 3.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Esta Asociación tiene por objeto introducir el esperanto en las relaciones científicas internacionales. Estuvo bajo la presidencia del ilustrado general Seberr (francés), comendador de la Legación de Honor, bien conocido en el mundo científico militar por sus trabajos sobre explosivos, que le han abierto las puertas del Instituto Francés. Prestáronle ayuda Carlo Bourlet, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de París; los profesores Cotton, de la Universidad de Lille, y René de Saussure, de la de Ginebra.

En esta Sección asistieron más de sesenta sabios de toda Europa, de los cuales un gran número pertenecía a las Universidades de Francia e Inglaterra.

Se procedió desde un principio a la elección del nuevo Comité, que ha sido formado como sigue: presidente, general Leberr; vicepresidente: profesor Köppen, director del Servicio Meteorológico de Lindenberg (Alemania); el profesor Villarreal, decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Lima, y el doctor Spellmann (ruso); secretario general, M. Rollet d'Isle, ingeniero (francés). El secretario será más tarde designado.

Se nombraron, bajo calidad de miembros, a los profesores Fournier d'Albe (de la Universidad de Dublín); al doctor Kroita (de la Universidad de Tokio); a los doctores Mac-Kelvy y Groves (de la de Washington); Cotton, profesor de Física (de la de Lille); Van Frankel, ingeniero en Dresde; Stromboli, profesor de Química en Génova; Christaller, profesor de la Escuela Técnica de Stuttgart; Rumbach, coronel Aisa, Mr. F. W. Sexton, de Londres, etc.

Esta Asociación dió una conferencia sobre aviación, y estuvo presidida por el general Seberr, en la cual disertó M. Ernest Archédecon, poderoso industrial francés, sobre la ciencia del aire y el esperanto.

Declaróse gran partidario del esperanto, hasta el punto de haber decidido entregar la cantidad de 20.000 francos a la Sociedad Esperantista de Francia para que funde premios para los alumnos de sus escuelas.

Bajo la presidencia del doctor Zamenhof, se llevó a cabo una ceremonia muy interesante, cual fué la proclamación de los resultados de los concursos literarios que se verificaron con motivo del Congreso.

Fueron distribuidos premios en metálico y objetos de arte, ofrecidos por Sociedades, revistas y personalidades esperantistas.

M. Privat, de Ginebra, ensalzó la posibilidad de tratar asuntos de literatura en esperanto y la conveniencia de traducir en esta lengua las grandes obras literarias.

Entre los festejos, hubo bailes, excursiones por el Escalda y una representación de *Kaetje*, obra teatral del escritor belga M. Paul Spaak. La representación se hizo con gran lujo de detalles, en el teatro de la Opera flamenca, adonde asistieron miles de esperantistas.

Se aplaudió mucho a los actores, particularmente en el tercer acto de la obra, en el cual se ganaron una calurosa ovación. Estos artistas habían estudiado un curso especial de esperanto.

Ya ha sido el Congreso verificado en Anvers, a cuya sombra se ha discutido sobre literatura, ciencias y política... y todo en esperanto.

JACINTO CAVESTANY, Alumno de Infantería.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

En el sorteo de pólizas verificado por esta Sociedad el día 15 del actual resultaron premiadas con cinco mil pesetas cada una, la número 61.781, de Juan Alberdi García, residente en Villarreal de Urrechea (Guipúzcoa); la núm 61.780, de Julio Vidal Iglesias, domiciliado en Alberique (Valencia), y la número 60.978, de Juan Areitio Echevarría, con residencia en Las Arenas (Vizcaya).

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Polletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Al día siguiente, á las doce, se habían de reunir, en casa de M. Delanoix, las personas interesadas, con diversos títulos, en la sucesión de Jorge Moore.

M. Delanoix había sido avisado oficialmente por el conde, que el hijo de Jorge Moore se presentaría para reivindicar la herencia paterna.

Veamos ahora claramente en qué actitud se encontraba cada uno de ellos, en circunstancias tan solemnes.

En primer lugar, Octavio no había reparado. Arturo, por instigaciones de madame Moore y de su sobrina; Bautista, por cuenta propia, y Deligny, por pura amistad, habían hecho todas las investigaciones para encontrarlo.

La creencia general era que Octavio, abatido por las pérdidas sucesivas que había sufrido, no había querido sobrevivir á su ruina ni á la nueva posición en que se hallaba.

Quizás Bautista sospechaba alguna catástrofe recordando las proposiciones del conde, y no se atrevió á comunicar á nadie

sus sospechas porque M. de Camaieux le aterraba.

En cuanto á Thomas Moore, él solo sabía á qué atenerse, y su interés le aconsejaba silencio.

El conde tenía completo éxito, porque nadie se había opuesto á las pruebas por él presentadas, y ya era la víspera de coger los millones.

El menos satisfecho de todas estas combinaciones era Antonio, que seguía yendo todos los días á casa de Mme. Moore, y aunque ésta afectaba para con él una gran benevolencia, estaba triste.

Por consecuencia de la conversación que había tenido con su pretendida madre acerca de Victoria, se decidió á ir á verla.

Sin duda—le había dicho—te he amado y te amo todavía; pero ¿podría yo prever entonces el cambio operado en mi posición? ¿Serías bastante egoísta para condenarme á la obscuridad, casándome contigo, ó á la impotencia si paralizas los esfuerzos que hago para levantarme más?

—¡Ah, debía esperármelo!—contestó Victoria llorando.—¿Y mi hijo? ¡el tuyo! ¿Qué será de él? ¿Quién le dará su nombre?

—¿No tiene el tuyo?—dijo Antonio malhumorado.

—¿El mío?... ¿Qué valor tiene para nuestro hijo? ¿No es por el contrario una mancha?... ¡Pronto has olvidado las amargas palabras que pronunciabas contra los padres desnaturalizados que abandonan á sus hijos á la miseria!...

—¡No será desgraciado! Yo le aseguraré una posición, y para eso vengo.

—¿Pero tendrá un nombre?—preguntó Victoria llorando.

—¡Vamos! Yo venía á consolarte y no á oír lloriques. ¡Toma! Aquí tienes cien francos. Todos los meses recibirás otro tanto; y si eres razonable, cuando haya recibido una herencia, te daré el capital de veinticinco mil francos... ¡Ah, esto es bonito! Podrás establecerte y criar á nuestro hijo.

El niño no comprendía nada de la conversación; pero lloraba al ver llorar á su madre, acercándose á ella y mirando aterrado á su padre.

Pero de repente enjugó Victoria sus lágrimas, y dijo resueltamente, rechazando la mano de Antonio: —¡No! ¡Basta de humillación! ¡Ya he sufrido bastante por tí, y no quiero sufrir más! Sabía que eras perezoso y dispador; pero te creía con buen corazón. ¡Me he engañado!... ¡Peor para tí! ¡Vete! ¡Guárdate tu limosna! No quiero nada de tí, ni nombre ni dinero.

—¿Estás loca?—dijo suavemente Antonio, queriendo ponerle los cien francos en la mano.

—Déjame, te digo!—siguió diciendo energicamente Victoria.—Mi hijo es ya mío, y se criará como pueda. Olvidaré que hemos estado á punto de morir de hambre, y que sin Mme. Jackson ya nos hubieran entrado. ¡Trabajaré y viviré contenta pensando en que he escapado del peligro de ser la mujer de un cínicco como tú!

Antonio no salía de su asombro. Era la primera vez que Victoria desplegaba tanto carácter.

—Vamos—dijo más suavemente.—Escúchame.

—¡Nada, no quiero oír nada!... ¡Eres un extraño para mí! ¡No te conozco! ¡Vete!

—¡Esto no es posible!... ¡Yo sueño!—dijo el obrero estupefacto.

—¡Sí, comprendo—dijo Victoria sonriendo.—Te acuerdas cuando me leías á Víctor Hugo en los tiempos en que me amabas? «Dios hizo á la mujer hermosa y buena; pero cuando terminó su obra, pasó por allí el diablo, y al ver un sér tan perfecto, le puso una uña al final de un dedo.» ¿No es éste el sentido de lo que dije en verso el gran poeta?

—¡Sí—respondió Antonio.—¿Y qué?

—Pues bien. ¡Que me han crecido las uñas!... Retírate.

Y al decir esto, señaló á la puerta con ademán imperioso.

Antonio dudó un momento, y acabó por coger el sombrero nerviosamente, y marcharse encogiéndose de hombros.

Algunos días después, yendo á hacer visita á Mme. Moore, pasó por el comedor, y vió sentada ante la ventana á una costurera.

Esta levantó los ojos al sentirlo, y sin dar la más insignificante muestra de impresión, siguió trabajando.

Antonio abrió desmesuradamente los ojos, reconociendo á Victoria.

Desde este día, la encontraba siempre sentada en el mismo sitio, aunque madame Moore no le había dicho una palabra acerca de Victoria, cuya vista era para él un suplicio insoportable.

Antonio estaba furioso porque comprendía que los proyectos de unión con Blanca eran completamente irrealizables.

En cuanto á Blanca, parecía enfermar, sin que su enfermedad tuviese ningún nombre.

Todas las mañanas, cuando salía de su cuarto, tenía los ojos y las mejillas encendidos, adviniéndose que había llorado.

—¿Qué tienes?—la preguntaba su madre.

—Nada—contestaba.—Estoy triste.

—¿Por qué?

—No lo sé.

Algunas veces Mme. Sarrelouis se esforzaba en hacerla confesar el mal que sufría; abrazándola y acariciándola, sin conseguir nada.

La pobre mujer estaba desesperada. Mme. Moore era la única que habría adivinado el secreto de la joven.

Además, Jenny estaba, por su parte, en tal estado de ansiedad, que el dolor de los demás palidecía un poco ante el suyo.

Hoy tenía la convicción de que M. de Camaieux no era extraño á la desaparición de Octavio.

¿Le habría atraído á algún lazo y le habría secuestrado para que no pudiese revelar lo que sabía?

Había participado sus sospechas á Du-bois, y le había encargado buscar á Octavio para encontrar más pronto á Stephen.

Dubois se puso en movimiento, y no dió á conocer á nadie los datos que había recibido.

(Continúa)

La lucha fué encarnizada. Los japoneses asaltantes fueron duramente castigados; pero el combate llegó á ser casi cuerpo á cuerpo, á pesar del fuego nutridísimo de unos y otros.

Están tan cerca de nuestros tiradores—dice el citado general—que cambian con ellos injurias y se tiran piedras... El teniente de navío Todokowsky, que contribuye á la defensa de la colina de 203 metros, hostiliza con nuestros tiradores á los japoneses, les arroja grandes piedras; los japoneses contestan, y por fin los nuestros arrojan más piedras y el teniente de navío su granada. (Alude á una granada de mano fabricada por él.) Como este ejemplo se pueden citar muchos.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad.—Probados. Exquisitos.

Mundo eclesiástico

El prelado de Tortosa ha practicado la visita pastoral en algunas parroquias de los arciprestajos de Tortosa, Gandesa y Calaceite, habiendo sido recibido con inequívocas pruebas de cariño y respeto.

—El 31 del presente terminará el plazo para presentar la documentación á fin de poder tomar parte en los ejercicios de oposición á la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Tortosa.

Los admitidos á la oposición practicarán los ejercicios siguientes:

Disertar en latín durante una hora, con puntos de veinticuatro, sobre el que eligiere el opositor, de los tres que le tocaren en suerte, tomados de los cuatro libros del Maestro de las Sentencias.

—Responder á los argumentos, de media hora cada uno, que le opondrán dos de sus coopositores.

Argüir dos veces en latín y forma silogística, durante media hora en cada una.

—Predicar durante una hora, con puntos de veinticuatro, sobre el que eligiera de los tres que le tocaren en suerte, tomados de los Santos Evangelistas.

—El 26 del actual se celebrará sínodo en el palacio episcopal de Teruel para la renovación de licencias ministeriales de los sacerdotes de dicha diócesis que las han terminado ó terminaran en cualquier día del presente mes, quedando todas prorrogadas hasta la mencionada fecha.

—En la diócesis de Túy existen vacantes los siguientes curatos de ascenso, con 1.350 pesetas: Budiño, San Salvador, Bugarin, Santa Cristina, Junqueras, Corujo, Fornelos, San Juan, Matamá, San Pedro, Saheda, Santa María y Tomiño.

Con 1.125 pesetas: Barrantes y San Vicente.

De entrada, con 1.000 pesetas: Giesta, San Bartolomé, Prado y San Salvador.

Con 900 pesetas: Ventín y San Miguel.

Con 850 pesetas: Belesar, San Lorenzo, Castellanes, San Esteban, Cela, San Pedro, Celeros, San Félix, Dornelas, Santa María, Frades, San Martín, Loureza, San Mamed, Meder, San Adrián, Mongás, Santa Eugenia, Nespereira, San Martín, Oleiros, Santa María, Oliveira, Santiago, Peiteiros, Piñeiro, San Salvador, Quintela, San Cayetano, Soutelo y San Vicente.

Rurales, con 750 pesetas: Paredes, San Cipriano, Céspedes y San Pedro.

Los ejercicios de oposición se celebrarán en los días 23 y 24 del próximo noviembre, y el plazo para la presentación de documentos terminará el 27 del actual.

Los ejercicios consistirán en contestar por escrito, en latín ó en castellano, á varias cuestiones de Teología dogmática y Moral, y resolver un caso de conciencia, explanando los fundamentos de la resolución en el espacio de cuatro horas; en traducir al castellano un punto latino, que se designará en el acto, y compondrán una homilía, sermón ó plática sobre el pensamiento culminante del mismo punto de traducción, en el término de cuatro horas.

—En las conferencias de Teología moral y Liturgia de la diócesis del arzobispado de Santiago tomarán parte, el 19 del actual, los

sacerdotes Sres. D. Ramiro Golpe, D. Francisco Castro y García, D. Juan Beiro Fernández y D. Luis Cajaraville Peña.

—Se encuentra fuera de cuidado de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el cajero de la Administración diocesana de Madrid Alcalá, D. Juan Suárez, de cuya mejoría nos alegramos muy sinceramente.

—En memoria de la peregrinación realizada por los católicos de Madrid el año pasado al Cerro de los Angeles, trata el pueblo de Getafe de verificar el 22 del actual una romería religiosa á dicho cerro y practicar los piadosos ejercicios siguientes, para los cuales invita á todo el que quiera ir con él:

A las ocho, misa rezada por el eterno descanso del alma del virtuoso párroco que fué de San Lorenzo, de Madrid, Sr. Hernández Bocos.

A las nueve y media, salida de la romería de la villa de Getafe.

A las diez y media, misa solemne en el santuario del cerro.

Y á las tres y media, rosario cantado y procesión solemne.

Si el mal estado del tiempo lo impidiera, se trasladaría al siguiente domingo.

A este fin se ha hecho y repartido con profusión una hojita de propaganda.

—La Venerable Orden Tercera de San Francisco de Paula celebrará en la Concepción Real de Calatrava, el día 24, una solemne función por el aniversario de su reorganización, predicando el rector de dicha iglesia, señor Béjar. Al final se dará á adorar una reliquia del santo.

DE TEATROS

Una carta y un concurso

He recibido la siguiente carta, que me apresuro á publicar, no sólo á título de información, sino por si esta publicidad pudiera serles útil á mis amables comunicantes:

«Sr. D. Ricardo J. Catarineu (Caramanchel).

Muy señor nuestro: Varios infelices concursantes, que de buena fe acudieron al certamen organizado por la Empresa del Español, acudimos á usted en súplica de que su pluma, que tan nobles campañas ha hecho, nos ampare, llamando la atención, al dar cuenta de la apertura del teatro, sobre el abuso de que somos víctimas.

No ignora usted que el concurso se cerró el 3 de marzo último, que se presentaron 86 obras y que la premiada debía estrenarse esta temporada y las demás devolverse á sus autores. Pues ni hay todavía fallo, ni esperanzas, ni siquiera el cartel de la temporada hace la menor alusión á este concurso; en cambio, anuncia estrenos de los individuos que forman el Jurado, Sres. Linares Rivas y Martínez Sierra.

En el concurso anterior, cuando aún no era empresario el doctor Madrazo ni director artístico Alejandro Miquis, se presentaron 153 obras y el fallo se publicó en junio. Vea usted qué diferencia.

Le anticipan gracias por el auxilio que quiera prestar á tan justa demanda,

Varios concursantes.

14 octubre 1911.

Poco hay que contestar á esto. La obra que resulte premiada se estrenará en el Teatro Español, como es de justicia. Alejandro Miquis la anunció entre las producciones con que cuenta. Y, respecto de los indicados estrenos de Martínez Sierra y Linares Rivas, claro es que no hay incompatibilidad alguna entre su cargo de jurado y su actitud para estrenar donde les convenga.

Lo único, pues, que yo veo justo en la queja de «Varios concursantes» es la invitación á que el fallo del Jurado se dicte con la debida urgencia para que la obra premiada tenga tiempo, no ya de llegar al estreno, sino de ser estudiada y preparada debidamente.

En este sentido, pueden contar «Varios concursantes» con el modestísimo auxilio de mi pluma para ayudarles á conseguir la satisfacción de sus deseos.

CARAMANCHEL.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montero, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sultos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 23 del actual y siguientes, á las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1912.

- 1.º—Obligaciones de la línea de Segovia á Medina. 86 Obligaciones especiales.
2.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza á Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1911. 98 Obligaciones del 3 por 100 serie A, 98 del 3 por 100 serie B, 17 del 5 por 100 y 1.011 del 6 por 100.
3.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1911. 406 Obligaciones antiguas ó no canjeadas.
4.º—Obligaciones de la línea de Villalba á Segovia. 110 Obligaciones especiales.
5.º—Obligaciones de las líneas de Almansa á Valencia y Tarragona. 450 Obligaciones de la primera serie, 360 de la serie A, 360 de la serie B, 360 de la serie C, 360 de la serie D y 1.100 de las especiales 4 por 100.
6.º—Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas. 89 Obligaciones de la serie A y 305 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y se verificarán en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 11 de octubre de 1911.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

CASA DE LA VILLA

Bases para el próximo presupuesto.

La Subcomisión de Presupuestos ha elevado a la Comisión, y ésta ha aprobado, un dictamen que se discutirá en la sesión que celebre el Ayuntamiento el viernes próximo, en cuyo dictamen figuran las siguientes bases:

1.º En el presupuesto de gastos que ha de regir en el Ayuntamiento de Madrid durante el año 1912 no figurará aumento alguno de personal, ni por creación de nuevas plazas ni por alteración de los sueldos que figuran en la plantilla del actual presupuesto.

2.º En el presupuesto que ha de regir durante el año de 1912 no figurará partida alguna para obras nuevas de pavimentación ni de construcción, y se invertirán íntegramente las cantidades consignadas en estos capítulos del presupuesto, en la conservación de los existentes y en el pago de los adeudos, con cargo al anterior y al mismo presupuesto.

Si durante el transcurso del año 1912 fuera de urgente e imprescindible necesidad la realización de obra nueva, previa esta declaración, por acuerdo del Ayuntamiento, se procederá a la formación y aprobación del correspondiente presupuesto extraordinario.

3.º El capítulo de «Imprevistos» quedará reducido a la mitad justa de la cantidad consignada en el actual presupuesto.

4.º Para fijar los ingresos del presupuesto de 1912 se tendrán presentes por la Comisión los datos estadísticos que indiquen la recaudación de cada uno de ellos en el año actual, sin que pueda superar la consignación de ninguna partida a la cantidad que figure recaudada en cada caso, durante el año de 1911.

Movimiento americanista

La Sociedad Económica de Amigos del País de Huelva, en su sesión de fin de mes de septiembre, se ha adherido a las declaraciones y los acuerdos de la Asamblea de simpatía hispanoamericana de Gijón.

Lo propio han hecho las Económicas de Béjar y de Córdoba. La de Béjar se propone iniciar un mitin regional, de análogo carácter al asturiano, contando con la valiosa cooperación de los Centros económicos salmantinos.

En Quito (Ecuador) se ha verificado por el Instituto Nacional Mejía una sesión solemne en honor del gran orador doceañista Mejía Lequerica, y en correspondencia a las manifestaciones de simpatía hispanoamericana, verificadas recientemente en España.

En aquella sesión pronunció un notable discurso sobre «José Mejía (cazo de unión entre España y América)», el catedrático de aquel Instituto, Sr. César Arroyo, el cual fué después objeto de una gran manifestación de afecto por parte de la colonia española.

De esto hablan extensamente los periódicos ecuatorianos La Prensa y El Comercio, apoyando con valor la idea de la confraternidad iberoamericana.

En Buenos Aires se ultiman los trabajos para el primer envío a la Universidad de Santiago de Galicia de los libros americanos recibidos con tal fin de los principales Centros internacionales de la América del Sur, por el letrado D. Gumersindo Busto, fundador en 1907 de la Biblioteca Americana en la Universidad gallega de Santiago.

El publicista y patriota Sr. Busto publica un Boletín de aquella Biblioteca, donde constan las adhesiones de un número considerable de entidades hispanoamericanas, a las cuales se debe ya el obsequio de más de 3.000 volúmenes, que representan la vida literaria contemporánea de las Repúblicas latinas transatlánticas.

Las Sociedades Económicas de Amigos del País de Zaragoza, León y Segovia, han acordado, en Junta reunida al efecto, asociarse a la declaración y los acuerdos de la Asamblea de Gijón sobre intimidad iberoamericana, el modus vivendi y el convenio comercial con la Argentina, y comunicárselo así a la Económica de Oviedo.

Las Sociedades Económicas de Amigos del País de Cervera (Cataluña), Mérida y Cádiz se han adherido a las declaraciones fundamentales en favor de la intimidad hispanoamericana hechas en el mitin asturiano de Gijón, en septiembre último.

Para el día 22 de octubre se ha fijado la celebración en Matagorda de una Asamblea para discutir y recomendar al Gobierno, con carácter de urgencia, varios Tratados de comercio con América. La presidirá el diputado catalán Sr. Maristany y tomarán parte en ella los señores senador Rahola; el diputado cubano señor Escobar; el cónsul general de Chile, señor Riera Soler (de la Casa de América); el señor Vehils, secretario de la misma, y otros representantes de la Cámara de Comercio de Barcelona. A este mitin seguirán inmediatamente otros de carácter popular en Tarrasa, Sabadell, Tarragona y Gerona.

La Asamblea será presidida por el diputado catalán Sr. Maristany.

Se trata de constituir en Barcelona una Cámara de Comercio americana.

El Centro de Unión Iberoamericana de Vizcaya acaba de publicar (en un folleto en 4.º de 152 páginas con varios estados y cuadros) la Memoria correspondiente al año 1910, presentada por su Junta directiva a la Asamblea general de Asociados, celebrada en Bilbao en agosto último.

La Memoria se divide en dos partes. La primera está dedicada al movimiento mercantil de Bilbao, en relación, sobre todo, con los puertos de la América latina. Las exportaciones hechas a esta América en 1910 subieron a 12.461.957 pesetas, y acusan un aumento de cerca de 600.000 respecto del año anterior. Las importaciones americanas fueron de pesetas 16.474.553, ó sea un aumento de pesetas 3.220.000 respecto de las cifras de 1909. Un total de importación y exportación de pesetas 28.936.510. El año 1900 ese total fué de pesetas 8.002.078. Y el total del último decenio sube a 218.869.875 pesetas.

El mayor comercio de España con la América latina por vía Bilbao es con la Argentina (6.117.245 pesetas), Cuba (3.350.238) y Méjico (1.830.053). Nuestras mayores exportaciones son de conservas, vinos, pipería, algaratas, garbanzos, cerveza, sidras, hierros y acero.

La Memoria da interesantes noticias sobre los estados, progresos y proyectos del Museo Comercial Comparativo y Centro de información mercantil iberoamericana de Bilbao, así como sobre la anunciada Exposición Internacional de aquella ciudad. Anuncia también la publicación de un gran diario hispanoamericano.

En la segunda parte del folleto figuran interesantes artículos sobre las relaciones de España con América y estado de América. Llevan las firmas de los Sres. Altamira, Caneña, Viéu, Echave, Castillo, García Ugarte, Labra, Deschamps y Delcío.

Son por todo extremo interesantes los datos de esta Memoria, redactada por el presidente del Centro, D. Julio de Lazúrtegui.

INFORMACION BURSÁTIL

17 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Nortes, Alicantes, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rusia, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

17 de octubre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 331. - MORALES. - Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Aceite, Vinos, Cereales, Garbanzos, etc.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos (swarrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos. Reexpediciones. Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correo, que es el 105.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El miércoles, en la sección doble, a las diez y cuarto, se verificará la primera representación de la comedia en tres actos, titulada El amo, que se estrenó con gran éxito en los últimos días de la temporada anterior.

El próximo sábado, en la sección llamada vermouthe, a las seis y media de la tarde, se estrenará el juguete cómico titulado La de los ojos de cielo, original de Enrique López Marín.

Price.—En la presente semana se verificará el estreno de la opereta vienesa en tres actos y en prosa, adaptada a la escena española por aplaudidos autores, titulada Juegos de amor.

La mise en scène de esta obra, que ha obtenido ruidosísimo éxito en Viena, será verdaderamente lujosa, tanto por el decorado como por los trajes y el mobiliario.

Coliseo Imperial.—El jueves de la presente semana, por la noche, se estrenará el drama en tres actos, original de D. Ricardo J. Catarineu y D. Pedro Mata, «La sombra», con el siguiente reparto:

Teresa, Sra. Cobeña; Clara, Sra. Martín Gómez; doña Angela, Sra. Rodríguez; María, Srta. Cañete; una vendedora, Sra. Gálvez; Augusto Beltrán, Sr. Soto; Joaquín, señor Marimón; Hontoria, Sr. Ortega; Valdés, Sr. Isbert; Gálvez, Sr. Agudó; un obrero, Sr. Defauce.

Romea.—Con gran éxito han debutado las hermosas artistas Les Otop, que fueron aplaudidísimas en diferentes bailes á transformaciones presentados con gran lujo.

Los duetistas cómicos Les Sobernal también han debutado con buen éxito. Completan el programa de este teatro dos artistas de verdadero mérito y belleza: La Estrella de Andalucía y la Bella Montalvito, habiendo prolongado esta última su contrato en vista del gran éxito alcanzado.

Príncipe Alfonso.—Con un lleno completo se verificó el segundo lunes de moda en este coliseo, al que concurre diariamente lo más selecto de nuestra sociedad. El jueves próximo matiné infantil con rifa y obsequios á todos los niños que asistan al espectáculo. Próximamente estreno de la película más larga que se ha producido (1.600 metros), La novela de una joven, drama social en cuatro partes y 30 cuadros. Esta interesante cinta será acompañada por el notable sexteto que tan acertadamente dirige el reputado maestro D. Gaspar Aquino.

Triano-Palace.—Ayer se verificó el anunciado debut de la Nenia.

Sin poder dominar el miedo de la primera aparición en escena, hizo ver que en noches sucesivas, en la plenitud de las facultades, encontrará ocasiones para conquistar el aplauso del público.

La Nenia posee gentilísima figura, viste con soberana elegancia, y muestra en la acción como en el repertorio escogida distinción y buen gusto.

Para hoy martes está anunciado otro debut de gran interés, la afamada Argentina, cuyo solo nombre nos releva de todo elogio por ser una de las artistas favoritas de nuestro público.

Recreo de Salamanca.—Ha recobrado toda su animación el skating de este recreo. Hoy martes, día de moda. Mañana, á las siete de la tarde, carreras de cintas. En las celebradas el sábado último tomaron parte muchas y muy distinguidas señoritas. Los regalos concedidos fueron de gusto y valor.

A fines del presente mes se celebrará el primer baile de la temporada, que, como todos, estará brillante y se efectuará por la tarde.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Illera y Manrique. Ayudante, señor Desmet. Concepción Cuevas se cayó en la plaza de la Cebada y se ocasionó una herida en la región frontal.

—La niña de siete años Consuelo Donadio López se cayó por la escalera de su domicilio, Toledo, 96, y se produjo una extensa herida en la cabeza y diversas contusiones en el cuerpo.

—En la calle de los Mancebos regañaron José Ponte y Francisco Salgado, resultando el primero con varias contusiones en el pecho, cara y manos, y una pequeña herida en el cuello.

—F. G. y Catalina N. fueron asistidas de un fuerte ataque de alcoholismo, pasando después á la Comisaría por desahogado á la autaridad.

CONGRESO

Doctores Cicero y Mata. El ebanista E. C. fué detenido en la plaza de Cánovas por promover escándalo á causa de hallarse embriagado.

—En la avenida de la Plaza de Toros se cayó Gabina Fernández y se fracturó el brazo derecho. En grave estado pasó á su domicilio, Cuesta de la Elipa, 20, bajo.

HOSPICIO

Doctores Sánchez y Granada. Trabajando en una tienda de la calle de la Corredera, el dependiente Nicasio Roldán se produjo una herida en la mano izquierda.

—En una obra de la calle del Barquillo se ocasionó una fuerte distensión ligamentosa el albañil Fernando Argente.

BUENAVISTA

Doctores Cebrián y Palancar. En el ministerio de la Guerra se cayó el militar D. José Martín y se produjo lesiones leves.

—T. C., de oficio zapatero, fué hallado en completo estado de embriaguez en la calle del Barquillo.

—Bernabé Sánchez se produjo una distensión del hombro derecho trabajando en la calle del Pez.

HOSPITAL

Doctores Milla y Monge. En la calle de Atocha fué agredido por un compañero de oficio el pintor Alfredo López, que le ocasionó una herida en la cabeza. —Gertrudis González se ocasionó quemaduras en las manos trabajando en un taller de plancha de la calle del Pacífico.

Atropello.

En la plaza de las Cortes, el automóvil que guiaba el concejal D. Antonio Rosado atropelló á Luisa Barea, de treinta y seis años. La atropellada resultó con graves lesiones y conmoción cerebral.

Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Denuncia.

Mariano Moreno Zurita denunció á I. A. por haberle hurtado dos relojes de su establecimiento, sito en la plaza de la Cebada.

Tres cadáveres.

El Juzgado de la Inclusa, que entró hoy de guardia, parecía exclusivamente dedicado á intervenir en las muertes repentinas.

Avisado á primera hora de la tarde de que en la puerta de la Clínica de San Carlos había fallecido repentinamente un enfermo que acudía en busca de alivio á dicha Clínica, fué reclamado en seguida para que fuera á levantar otro cadáver á la calle de Don Ramón de la Cruz.

Y no bien había vuelto de practicar estas dos diligencias, sin llegar á apearse del coche en la Casa de Cánovos, fué reclamada su presencia en la calle de Silva, 29, donde también acababa de sucumbir por un accidente natural una vecina.

De modo que en el espacio de una hora había el Juzgado de guardia tenido que levantar tres cadáveres, y los tres de muerte natural.

El de la Clínica de San Carlos se llamaba Eduardo Alvarez Romero, de treinta y dos años, pintor de oficio. Padecía ya una enfermedad grave.

El de la calle de Don Ramón de la Cruz era un niño de trece años, también enfermo. Se llamaba Ventura Alvarez Diaz—hasta la casualidad de llamarse Alvarez como el anterior,—y se hallaba jugando con otros muchachos de la vecindad, cuando, presa de un síncope, cayó al suelo sin alientos para incorporarse ni hablar.

Sus compañeros, que le vieron en aquel angustioso estado, se apresuraron á gritar para que acudieran otras personas mayores, y éstas no se atrevieron á levantarle de aquel sitio, porque momentos antes había exhalado el último suspiro, tras una agonía rapidísima.

Dejaron este cargo para el Juzgado de guardia, que se presentó poco después en el lugar de la ocurrencia, encontrando el cadáver del pobre muchacho custodiado por los agentes de Policía y rodeado de un grupo numeroso de vecinos.

El niño Ventura Alvarez vivía con sus padres en la calle de Ayala, número 57. Por orden del Juzgado se les notificó, con las debidas precauciones, la fatal noticia de la defunción repentina de su hijo.

La señora, muerta también del mismo modo, en la calle de Silva, 29, no ofrecía tampoco ninguna nota particular.

Para el repórter de guardia en el Juzgado, la ofrecían las tres muertes sucesivas, porque parecía mucha casualidad esta frecuencia en morir espontáneamente la gente.

Anciana atropellada.

En la plaza de Santo Domingo fué atropellada la anciana Petra Ceballos López por un coche de punto, cuyo número se desconoce. La atropellada sufrió heridas en la cabeza y la fractura del peroné. También padecía alcoholismo, siendo su estado de pronóstico reservado.

Intento de robo.

La pareja de servicio en la calle de Hortaleza y el sereno de la misma observaron esta madrugada que la puerta del número 96 estaba entreabierta. Penetraron en el interior, encontrando un bulto con varias ropas de caballero y señora.

Avisado el portero reconoció las ropas como de pertenencia de su hijo y de una tal María, que hace unos tres meses, al marchar á su pueblo, dejó al cuidado del referido portero unos baúles con ropa.

Reconoció el sótano de la casa, se encontraron los baúles de María y otros muebles descarrajados, y esparcidas por el suelo más ropas.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado Nicasio Roldán Rodríguez, de diez y nueve años, dependiente de una tienda de ultramarinos de la calle Ancha de San Bernardo. Sufría heridas leves en la mano izquierda.

Caida desgraciada.

En la Glorieta de Chamberí el mozo de cordel Bernabé López, de sesenta y un años, que estaba embriagado, sufrió una caída, que le ocasionó contusiones leves.

Un herido.

En el hospital de la Princesa fué curado Domingo Herraz de lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Herraz se negó á decir dónde y en qué forma había sido herido.

Exposición Universal de Madrid

Con objeto de que el público en general vaya formando juicio de lo que debe ser la Exposición, el Centro de Hijos de Madrid exhibe un proyecto en su local social, Ciudad Rodrigo, 10, que puede visitarse á las siguientes horas:

Socios.—A cualquier hora del día ó de la noche, excepto de tres y media de la tarde á nueve noche, en que hay clases en el salón. Público en general.—Todos los días, de nueve de la mañana á tres de la tarde.

TOROS Y TOREROS

Bombita, torea Cocherito, torea

Finaliza la temporada; ya son pocas las corridas que han de celebrarse, y apenas si círculos taurinos.

Sin embargo, de pronto surgió un importante asunto que comentar. ¡Cocherito se había negado á tomar parte en la corrida que á beneficio del Montepío taurino se organiza para el próximo domingo!

Alegaba Cástor que la corrida que tenía comprometida en Nimes para el día 8 se había trasladado al 22, y que, por lo tanto, se estaba imposibilitado para torear en Madrid en la indicada fecha.

¡Y eben ustedes guindas á los comentaristas de Pérez de la Concha; que si no le convenía torear una sola corrida; que si tal, que si cual...

Enterarse de todo esto Cocherito y venir á Madrid fué todo uno.

—He dicho que toreo, y aquí estoy. ¡Gran desilusión por parte de los comentaristas de la acera de enfrente!

Entonces comenzaron á sacarle punta al resultado de las corridas de Zaragoza.

—Han querido agredirle en la calle á los toreros al salir de la plaza.

—¡Tampoco es cierto!—ha dicho quien ha estado en Zaragoza.—Les han silbado, hay que reconocerlo; pero Cocherito ha salido de la plaza sin que nadie le diga nada, y Pastor casi lo mismo. Al coche de éste han llegado dos ó tres piedras lanzadas desde lejos; pero nada más. ¡No hay que exagerar!

Quedamos, pues, en que no han sido tan tremendas las manifestaciones antitaurinas en Zaragoza, y que Cocherito torea el próximo domingo en Madrid.

¿Y lo de Nimes? ¿No era cierto, entonces? ¡Ciertísimo; la corrida se dará el domingo próximo, intervinieron, además, Moreno de Algeciras y Mazzantinito, y en lugar de Cocherito, ¿quién dirán ustedes? ¡Bombita!

¿Luego está bueno y sano? Naturalmente, y de aquello del pie ya no hay por qué hablar. Bombita, ante el problema que se presentaba en lo referente á la corrida de Nimes, manifestó que no había tal compromiso; él, como presidente del Montepío taurino, estaba en el deber de ayudar en cuanto hiciera falta, y para ello nada mejor que ir á Nimes para dejar á Cocherito libre de venir á Madrid.

Y á Nimes va Ricardo. Esta tarde ya avisado á su cuadrilla para que emprenda el viaje; él sale mañana para Barcelona, y desde allí á Nimes, donde el domingo próximo demostrará á sus detractores que son fantásticas cuantas noticias se han propagado en contra suya.

Ricardo lamenta que la temporada se acabe; pero confía en que después de la corrida de Nimes habrán caído por tierra todos los fantásticos rumores que acerca de sus impedimentos físicos circulaban.

El rasgo de Bombita, como president del Montepío taurino, ha sido muy elogiado. ¿Que le conviene? Naturalmente. Pero también le convenían las corridas que trata de organizarse en Alcalá y Aranjuez para el toreo, y, sin embargo, ha dicho allí que no.

Y ya que hablo de Bombita he de decir una buena noticia á los empresarios de provincias. Ricardo, siguiendo la conducta que se ha trazado el verano último, ha renunciado á todo eso de sustituciones y zaranlajas, y está resuelto á cobrar la corrida que toree y nada más. En aquellas en que esté contratado y no pueda hacerlo, mandará la cuadrilla, y el empresario abonará los gastos de ésta y sus viajes; pero á Ricardo ni un solo céntimo.

—¿Y Madrid? —Madrid, si Mosquera quiere, no será excepción de la regla—ha dicho un íntimo del torero.

¡Yo lo sabe D. Indalecio! Ya no puede alegar que si Bombita quiere ésto ó pido lo demás. Se ha puesto en lo justo, y hay que convenir que ya no existe razón para tenerlo alejado de la Plaza de Madrid.

¡Corrida toreada, corrida cobrada! ¡Lo oye bien el Sr. Mosquera?

Ahora él tiene la palabra. Yo me limito á dar las noticias que antecedente y á desear que el próximo domingo permita el tiempo que se celebre la corrida con Pastor y Cocherito.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Centro de Hijos de Madrid. — El día 24 de los corrientes celebrará junta general la Sección segunda para tratar de los campos de expansiones infantiles, vista la negativa del Ayuntamiento á conceder la entrada en sus solares, y de las excursiones escolares instructivas. Se ruega encarecidamente la puntual asistencia, á las diez y media de la noche, en el local social, Ciudad Rodrigo, 10, lo mismo á los socios que á los amantes de esta clase de higiene educativa.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—El día 18 del presente mes se efectuará un nuevo concurso para fusil y carabina Mauser, en el que podrán tomar parte cuantos tiradores lo deseen, estén ó no premiados anteriormente, y en el que sólo habrá un premio de 100 pesetas, donativo del señor D. Germán Ortega.

Horas: de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El justamente celebrado concertista de piano y maestro compositor Sr. Larregla ha recibido de sus entusiastas paisanos una brillante y delicada prueba de su estimación, á la vez que de gratitud por su valiosa cooperación en las clásicas fiestas del Patron de 1911.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El justamente celebrado concertista de piano y maestro compositor Sr. Larregla ha recibido de sus entusiastas paisanos una brillante y delicada prueba de su estimación, á la vez que de gratitud por su valiosa cooperación en las clásicas fiestas del Patron de 1911.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Despedida de Pepito Arriola.

FERROL. (Martes, tarde.) Ha marchado a Alemania el pianista Pepito Arriola, que embarcó en Bremen el 24 del actual con dirección a Nueva York.

En Betanzos se proyecta construir un teatro, que se titulará de Pepito Arriola.

Punaladas en un baile.

En un pueblo inmediato se ha celebrado un baile que terminó de manera sangrienta.

Los mozos que en el baile estaban llegando a embriagarse y en el empujamiento se produjeron unos con otros, produciéndose el alboroto consiguiente.

De la refriega resultaron varios contusos y gravemente herido un joven de veintidós años llamado Ramón de Ramón.

La Guardia Civil ha practicado varias detenciones.

Concursos de canto y baile.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado el concurso de cantadores y bailarones de jota.

Generaron el primer premio de cantadores Cecilio Navarro, el segundo Felipe Argueta y el tercero Pilar Lasiera.

Los premios de bailarones se repartieron en la siguiente forma: el primero a la pareja Francisco Espada y Teresa Salvo; el segundo se declaró desierto, y el tercero lo obtuvo la pareja Manuel Berge y Dolores Berge.

Rancho a los presos.

El alcalde y una Comisión de concejales han obsequiado con un rancho extraordinario a los 309 presos que existen en la cárcel y en el Depósito municipal.

Noticias de teatros.

Julio Ruiz dará el viernes y sábado próximos dos funciones en el teatro Parisiana, despidiéndose del público zaragozano.

Emilio Thuillier ha celebrado su beneficio con el estreno de El aventurero, obra de Capús, traducida por Ricardo Blasco.

Caída mortal.

Trabajando en el pantano de La Peña, el obrero Joaquín Simón Fuente tuvo la desgracia de caerse desde una altura de 14 metros, quedando muerto en el acto.

Un ahogado.

HUELVA. (Martes, tarde.) Esta mañana dos individuos, llamado el uno Manuel García, de cuarenta y dos años, casado, con cinco hijos, y el otro Juan Quintero, transportaban cubas en una lancha desde Gibralfaro a Huelva, cuando, al llegar al Caño de Herrumbres, la embarcación tropezó con el cable de un falucho que allí estaba anclado.

A causa del choque voló la lancha, desapareciendo Manuel García, que pereció ahogado. Su compañero pudo salvarse a nado.

Una manifestación.

Doscientos cincuenta propietarios, agricultores y ganaderos se han dirigido en manifestación a la Comunidad de Labradores para pedir la disolución de esta entidad, causante de numerosos atropellos.

El local de la Comunidad estaba atestado de público, que también se aglomeraba en la calle.

El presidente negóse a celebrar la anunciada junta para aprobación de las cuentas del presupuesto del año próximo, promoviéndose entonces un tumulto formidable.

Hubo roturas de cristales, vociferaciones y denuestos de toda clase.

Restablecido el orden, procedióse a la votación, formulándose muchas protestas por aparecer indebidamente hechas las computaciones de los votos.

La opinión pide que intervenga en este asunto el director de Agricultura.

Embarque de monoplanos.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Los dos monoplanos Bleriot que pertenecieron a esta Escuela de aviación, y que estaban detepidos aquí desde junio, se están embarcando para Gibraltar, con destino a Marsella.

Lluvias beneficiosas.

Las lluvias, que favorecen estos campos, dan beneficio a muchos obreros agrícolas que estaban parados.

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del León XIII comunica por radiograma, con fecha del día 16, que el buque se hallaba a 270 millas al Nordeste de Fernando Noroña. Seguía su travesía sin novedad.

Recogida de «La Correspondencia».

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, cuando ha llegado el expreso, los empleados de Correos no han entregado los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA al encargado de la venta aquí.

Tampoco han recibido el periódico los suscriptores.

Se ha dicho oficialmente que el periódico estaba denunciado.

Las mancomunidades.

Continúa esta tarde, y probablemente terminará esta noche, la reunión de los ponentes de la mancomunidad catalana.

Sigue ondeando la bandera catalana en el Palacio de la Diputación y Centros y Circulos nacionalistas y regionalistas.

El tema que se discute hoy es el relativo a la cuestión económica, que dará lugar a alguna discusión.

En virtud de estar reunidos los ponentes de la mancomunidad, la Diputación no celebra la sesión señalada para hoy.

Las Artes del Libro.

Continúa en el paraninfo de la Universidad la sesión del Congreso nacional de las Artes del Libro.

Esta noche tendrá lugar la sesión de clausura y lectura de los temas aprobados.

Esperando a la Banda de Madrid.

Se ha ultimado el programa de las fiestas con que será obsequiada la Banda municipal a su llegada a Barcelona y durante su estancia aquí.

Como se sabe que con la Banda vendrán el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y varios concejales, el Ayuntamiento les obsequiará particularmente.

También la Asociación de la Prensa obsequiará al Sr. Francos Rodríguez.

En la estación serán recibidos por el alcalde de Barcelona, el Ayuntamiento, la Banda municipal, el Centro Madrileño y la Sociedad de Atracción de forasteros.

El día de la llegada, que será el 29, los músicos madrileños darán un concierto en el Palacio de la Música Catalana.

En los días siguientes habrá concierto en el teatro de Novedades y en la Plaza de Toros, con el concurso de los coros Clavé y el Orfeón catalán.

La Banda de Madrid dará además un concierto benéfico, y es probable que ejecute composiciones en un lugar público.

El Ayuntamiento, el Circolo del Liceo, el Centro Madrileño y otras entidades preparan obsequios para los músicos.

La conjunción de las derechas.

Anoche tuvo lugar la reunión en la Liga regionalista de los delegados de las derechas, con el presidente de aquella entidad.

Se cambiaron impresiones y acordaron reunirse diariamente para formar el plan electoral.

Se convino en abstenerse de dar nombres de candidatos hasta ofrecer al público la lista definitiva.

La inteligencia, según los asistentes, es completa entre todos los grupos que integran las derechas.

Esta inteligencia la mantendrán no sólo dentro del período electoral, sino en el futuro Consistorio.

También se han reunido en el Gobierno Civil, bajo la presidencia del gobernador, los prohombres del partido liberal dinástico.

Asistieron los Sres. Maristany, Roig y Bergadá, Sostres y Bosch y Alsina, adoptando acuerdos.

Se comentó que no asistiera el Sr. Collaso.

EL TEMPORAL

En Cataluña.—Más noticias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se reciben nuevas noticias acerca de la avenida del río Llobregat.

El llano cerca de la desembocadura está lleno de agua; pero sin que amenace peligro para las edificaciones inmediatas.

También se ha suspendido la marcha de un tren en la línea del Norte.

Al ir a atravesar el paso a nivel en el término de San Martín, tuvo que detenerse, a causa de la gran cantidad de tierras acumuladas sobre la vía.

EXTRANJERO

El Reichstag.

BERLIN. El Reichstag ha reanudado sus sesiones esta tarde.

La revolución en China

Un combate.

BERLIN. El Gobierno tiene noticia oficial de que se ha trabado un combate en las calles de Hankeu, entre el populacho chino y tropas desembarcadas de los buques alemanes surtos en aquel puerto, a las que ayudan como voluntarios súbditos alemanes residentes en Hankeu.

Francia y Alemania

Reserva diplomática.

PARIS. Los centros oficiales guardan absoluta reserva acerca de la conversación sostenida ayer por Cambon y Kiderlen.

Existe, sin embargo, la creencia de que continúa habiendo gran diferencia entre los criterios que sostienen ambos Gobiernos.

ITALIA Y TURQUIA

La división naval turca.

LONDRES. Dicen de Gallipoli al «Daily Mail» que ha salido de aquel puerto, con rumbo desconocido, la división naval otomana.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Esperando.

OPORTO. Según noticias oficiales enviadas por el comandante de la sexta división, reina tranquilidad en toda la frontera.

Los monárquicos continúan en las poblaciones españolas cercanas al territorio portugués, habiéndose, sin embargo, corrido por el Oeste hacia la frontera del Miño.

Para contrarrestar su avance han sido reforzados con Infantería y Caballería los destacamentos de aquella región. El espíritu de la tropa es excelente.

El comandante jefe de la columna que opera en Vinhaes comunica haber regresado de Edral sin tener noticias de los monárquicos.

Es opinión general que éstos tratarán de sublevar el Alto Miño, entrando por Portella, Requias, Soajo ó Lindazo.

Conspiradores que se internan.

CHAVES. Fuerzas de caballería de la Guardia Civil escoltaron a cien conspiradores desde Verín a Liao, haciéndoles se internasen en territorio portugués, en cumplimiento de órdenes del Gobierno español.

Otros 80 se presentaron al cónsul portugués en Verín, pidiéndole les expidiese pasaportes para regresar a su país, negándose a ello dicho funcionario.

En las aldeas españolas fronterizas hay refugiados otros muchos realistas.

En Montalegre.

CHAVES. Las noticias recibidas hasta media noche de Montalegre dicen que han llegado conspiradores a Porqueiros y Baltar.

Desde ayer mañana se hallan acampadas fuerzas de Infantería y Caballería de la guarnición de Chaves en las inmediaciones de Tourem, distrito de Montalegre.

Los hijos de D. Miguel.

VIGO. (Martes, mañana.) Las autoridades de Verín han intimado a los Príncipes de Braganza, hijos del pretendiente D. Miguel, a internarse más adentro de España, a lo cual se han negado ellos, presentando sus cartas de ciudadanía austríaca.

MARRUECOS

Vapor correo.

MALAGA. (Martes, tarde.) Se ha habilitado el vapor mercante España, de la matrícula de Málaga, como correo para efectuar el servicio con Melilla, quedando en espera de órdenes los correos habituales.

Desde Melilla

Heridos y enfermos.

MELILLA. (Martes, tarde.) A bordo del «Canalejas» marchan hoy a la Península, por heridos, los tenientes D. Crispiniano Sánchez Donaire, con dos balazos en una pierna, y D. Jesús Esparza Arleche, con un balazo en un brazo, y por enfermos, los tenientes señor Escribano, del regimiento 69; Sr. Dávila Andore, de cazadores de Tarifa, y Sr. Rodríguez Rojas, de cazadores de Segorbe.

También salen en el mismo buque 195 soldados enfermos.

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

Raquitismo

cuidándolo desde un principio debidamente se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Tengo la satisfacción de manifestarles que mi hija Anita de 6 años de edad hacia 3 años venía padeciendo de raquitismo y gracias a la

Emulsión Scott

ha recobrado la salud. Ahora la niña está robusta, tiene apetito, buen color y no se le nota ninguna huella de sus antiguos males." Manuel Galera-Ulecia del Campo (Almería) 27 Enero 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Teneis raquitismo? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada a tiempo cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



CALZADOS. LA IMPERIAL

13 — PUERTA DEL SOL — 13 Sección especial en calzados cosidos para caballero a pesetas 12,50, clases de primera.

LICEO (Instituto) de Bayona (FRANCIA) Organización especial y completa de cursos para jóvenes españoles.

Restaurant de San Luis. Fuencarral, 2, entresuelo. Cubiertos de 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Abonos: 50, 60, 75 y 100 pesetas mensuales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

navarros durante el verano que acaba de pasar, y que tantísimo forastero llevó a presentarse a Pamplona. Consiste aquel delicado obsequio en un magnífico reloj de oro puro y escogidísima maquinaria, que le ha sido regalado al Sr. Larregla, a favor del joven y ya reputado abogado D. Emilio Noguera Rodríguez, quedando, por lo tanto, proclamado éste como tal candidato.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El partido de Unión Republicana del distrito de la Latina, en la antevoctación verificada el domingo último para designar su candidato en las próximas elecciones de concejales, otorgó 180 sufragios, de los 193 emitidos, a favor del joven y ya reputado abogado D. Emilio Noguera Rodríguez, quedando, por lo tanto, proclamado éste como tal candidato.

MELOCOTON TREVIJANO

Probarlo, es su mejor recomendación. La Soledad. Desengaño, 10. Servcs. fúnebres.

Nuestro distinguido amigo D. Valentín Rodríguez Zúñiga ha sido nombrado médico del Instituto Rubio. Le felicitamos.

El hijo de Machaquito

Esta tarde ha fallecido el hijo del valiente matador de toros Rafael González (Machaquito). Contaba veinte meses, y el pobre niño llevaba enfermo desde hacia tiempo.

Su padre queríale entrañablemente, y desde que comenzó la enfermedad hablale llevado a consulta de varios médicos con el fin de luchar contra la terrible enfermedad.

Desgraciadamente, nada se ha podido contra ella, y el niño ha muerto cuando su padre sigue aún en la cama sin haber conseguido aún la curación de su último accidente.

Para Machaquito y para su distinguida esposa ha de ser éste un dolor profundo. Reciban nuestro pésame.

ALCANCE POLITICO

Anoche se habló de una reunión de personalidades conservadoras para tratar de las elecciones.

Se ha dirigido por el ministerio de la Guerra una real orden al Banco de España autorizándole para devolver 149.000 títulos de la Deuda interior del 4 por 100, por valor de 1.200 millones de pesetas.

El ministro de Estado, interrogado esta mañana sobre la acusación que algún periódico lanza de que los rifles usen proyectiles explosivos facilitados por el comercio francés, contestó que la obra de buena amistad que los Gobiernos persiguen no se facilita ciertamente acogiendo esas especies, y que lamentaba que se sembraran tales recelos y se hagan in fundadas imputaciones de semejante naturaleza.

Esta tarde se han recibido en Madrid noticias, comunicando hallarse enfermo de bastante cuidado en Infesto el exministro señor Celleruelo.

El general López Domínguez

El estado del ilustre general se ha agravado considerablemente en las últimas veinticuatro horas.

La noticia ha circulado por todos los Centros políticos, en donde no obstante tenerse desoatado un triste desenlace en la enfermedad que tiene en grave peligro desde hace algún tiempo a dicho príncipe de la milicia, ha causado penosísima impresión.

Han sido numerosas las personas que, al tener conocimiento de la agravación del enfermo, han desfilado por su domicilio.

A última hora le han visitado los doctores Huertas y Alabern.

Estos temen un funesto y próximo desenlace en la enfermedad del caballero general.

CICLISTAS

Nadie vende tan barato bicicletas y accesorios como la casa Arroyo y González, la que mejores facilidades da para las ventas a plazos. Bicycletas inglesas con accesorios, desde 175 ptas. Bicycletas usadas degran ocasión. Alquiler de bicicletas y taller de reparaciones. Representantes de las mejores marcas del mundo. Plaza de Isabel II, 7, en la rincónada.

Arbigos de señora. Oficina, ayudanta y aprendiz hacen falta. Aurelia, Ave María, 46, pral. izqda.

Quatro plazas, 4.000 ptas. Razón: Castellana, 6, dupd. Señor Peñalvar.

CALZADO

de señora y caballero, buena calidad, se realiza barato. Pza. Progreso 12 (frente al tranvía)

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Saldó hijo, Unión de Comerciantes Bureau 17, París.

LA REPUBLICA

española en 1911. Obra sensacional de escándalo político. Agotada en 2 meses la 1.ª edición de 160.000 ejes, está en prensa y pronto se pondrá a la venta la 2.ª corregida y aumentada.

El acompañamiento se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. — Se suplica el

Agencia Fúnebre Militar, Claudio Coello, 40

Ministerio de Cultura

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Intrms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 39, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1880.

HENRIETTE

Modelos de París. Infancias, 11 Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela, que acaba de recibir de París un gran surtido en elegantísimos modelos de sombreros para señoras y niñas, a precios sumamente económicos, en su nuevo local.

ACADEMIA DE CORTE

Sistema Modelaje único, sencillo y práctico. Se han abierto ya las clases de presente curso. Plazas folletos. San Bernardo, 5, pral. chfo. Parísien. 1.ª casa en patrones a la medida y figurines extranjeros.

BILLARES

de arte y precisión, nadie presenta como los expuestos Hispano-Franceses. Zaragoza, 4.

Cementos y Portland

DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyales. MAYOR, 47.

CABALLEROS: CABIEDES, SASTRE Admite géneros. Hechura y forros de traje, a 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, a 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. SERGIO ROJAS Y MINGUEZ

EX SÍNDICO PRESIDENTE DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE MADRID

FALLECIÓ EN AVILA EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1908

A los 75 años de edad, Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San José, el 19 en la de San Jerónimo el Real, y en Avila, dicho día 18 en las iglesias de Santa Teresa, San Vicente, y el Alumbrado en la de María Reparadora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Asimismo, y con tan piadoso fin, será la Adoración nocturna y la misa del 18 al 19 en el Oratorio del Espíritu Santo de esta corte.

Su desconsolada esposa doña Dolores Fernández Blanco; hijo D. Mariano; hija política doña Milagro Morales Ruiz de Velasco; nieto; hermano político don José María Fernández Blanco; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomendar su alma a Dios. Señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid y los Excmos. a Ilmos. Señores Obispos de Zamora, Segovia, y Avila, han concedido, respectivamente, doscientos, cien y cincuenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

(5)

ESPECTACULOS DEL DIA 18.

ESPAÑOL.-8,45. (Popular).-Los intereses crecidos. Garcia del Castañar. LARA.-6,30.-Canción de cuna (dos actos) y Un señor que renuncia al mundo. 9,30.-El rey de la casa. El amo (tres actos, doble).

excentricos Miss Boone et Bonald, la pareja americana Sultana y Chileno, y la notable pareja de baile clásico hermanas Fabre. Todos los días cambio de peloucas con notables estrenos. En breve grandes atracciones. ROYAL KURSAAL.-Espectáculo de moda, culto y artístico. A las 6,15.-Dos mil metros de peloucas y gran éxito de Carmen Villar, La Chavala, Les Papillons y éxito de La Argentinita. 11,15.-El popular cantante excentrico D. Jenaro el Feo (despedida).-Gran éxito de La Argentinita. PETIT PALAIS.-Desde las 6.-Cine y variedades. Variado repertorio de peloucas.-Gran éxito de Aretina, cupletista española, y de los Arafel, caricaturistas cómicos. TEATRO NUEVO.-7. Grandes atracciones.-Cine y variedades. A las 11,30.-Sección especial de moda. BENAVENTE.-5 a 12.-Sección continua de cinematografía. Todos los días novedades y estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 18.-San Lucas evangelista; Santos Justo, Asclepiades y Alejandro, mártires; San Julián, confesor, y Santa Trifona. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, completas y reserva. En las Salesas (Santa Engracia) sigue el solemne triduo al Corazón de Jesús, y será orador por la tarde, a las cuatro, el padre Luis del Milagro. En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, al Beato Mayela; a las cinco y media, termina el triduo, siendo orador el P. Ramos. En Jesús continúa la novena al titular, predicando en la misa, a las diez, D. Angel Lázaro, y por la tarde, a las seis, don Bonifacio Sedeño. En la parroquia del Salvador, ídem a Nuestra Señora del Pilar, siendo orador a las diez, D. Fidel Abad, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Lázaro. En el Carmen sigue a Santa Teresa, a las cinco y media, siendo orador don Luis Calpena. En San Ildefonso, ídem, el P. Inocencio López. En San José, ídem, ídem, D. Basilio Alvarez. En Santa Bárbara, ídem, ídem, el P. Salvador. En las monjas de Santa Ana se hará la novena a Santa Teresa a las cuatro y media, sin sermón. En los Donados, a las cinco y media continúa la novena a Nuestra Señora del Henar, siendo orador D. Alfonso Sánchez. En Portugueses sigue por la tarde a las cinco la novena a San Rafael, predicando D. Mariano Benedicto. La misa y oficio son de San Lucas. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

NEUMATICO "GOODRICH" SUPERIOR AL MEJOR Recomendamos a todos los automovilistas que no conozcan aún los neumáticos y cámaras GOODRICH probarlos y se convencerán de sus inmejorables condiciones PIDASE CATALOGO DEPOSITARIO: LEON ORNSTEIN.-Madrid. Mariana Pineda, núm. 5.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.-FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18. MADRID.-Laboratorio: Puente de Valcasas. MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS 34 ÚLTIMA NOVEDAD PAPEL NABAT ÚLTIMA NOVEDAD Para perfumar las habitaciones a los tonos siguientes: ROSA, LILAS, HELIOTROPO, HENO, TREFLE, y VERBENA. Las propiedades higiénicas del PAPEL NABAT, sus grandes perfumes y reducido precio, lo hacen indispensable en toda casa a donde se desee evitar todo contagio epidémico. Caja con 6 paquetes, para 192 veces.... Ptas. 1'50. Va a provincias por correo certificado, aumentando 30 céntimos, lo mismo por una que por 10 cajas. LA CORRESPONDENCIA CON VALLE DE LOS CAJONES, CERRILLADA, CASA THOMAS - Sevilla 3 - MADRID Precio especial para los revendedores

GRANDS MAGASINS de PARIS NOUVEAUTÉS 7, MONTERA, 7 GRAN EXPOSICION DE NOVEDADES PARA LA TEMPORADA Últimos modelos en blusas y batas para señora y vestidos, abrigos y sombreros para niñas y "bebés."



Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos. FILTROS para agua, higiénicos esterilizadores, muchos a 3 pts. 75 cént. Botellas THERMOS y THERMARMAR, conservan las bebidas varios días a la temperatura que se pongan, perfectos para viaje y campo, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio 2 pesetas 75 céntimos, exclusivos de esta Casa. Idem para comidas, a 14 pesetas. Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herardores, 12.-¡Ojo! Esquina a San Felipe Neri.

EL EXCMO. SEÑOR D. Vicente Muñoz Cuadrado GENERAL DE BRIGADA Ha fallecido el día 16 de octubre de 1911, a los 71 años de edad Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y Capitán General (jefes); su afijida esposa la Excmo. Sra. D.ª Adela Más y Pérez; sus sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ciudad Rodrigo, núm. 9, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LA MEJOR RENTA más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manijarlos los capitalistas. Informes gratis. Hortaleza, 19, pral. izq.ª 6.ª. EL SEÑOR D. Casimiro Ocariz y García DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA Ha fallecido el 17 de octubre de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual el padre Bonifacio del Moral; sus sobrinos doña Carmen, doña Graciana y D. Desiderio Martínez Ocariz; y doña Carmen Ocariz y Ubago; sobrinos políticos, testamentarios y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, el día 18 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 100, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre marca reg.ª Vantar: farmacias y Barquillo, 17, Madrid. PASADO MAÑANA, jueves gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldos de Calzado, Hortaleza, 70 y 72. ¡Estudiantes! Cama, dos colchones y almohada, mesa de noche, silla y perchera, 48 pesetas. Trucela, 51, Fuencarral, 51. EL Hórreo La mejor sidra champagne Probarla para persuadirse.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTÍN Y DURÁN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PARA CEMENTERIOS Últimas novedades en galerías, faroles, hachones y candelabros. Hijos de M. de IGARTUA. Calle de Atocha, número 65. Frente al Hotel de Ventas. BUTACAS Deseo tomar dos para sábados, Princesa. Ofertas: Lista Correo, Cédula 98.512. SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5, tienda. Préstamos sobre sueldos, pensiones, usufructos, resguardos de la Caja de Depósitos, acciones, obligaciones, fincas, etc., etc. El interés no excede del 6% anual. Preciados, 9, entresuelo. CAPITALLES Se colocan desde 500 ptas. en negocios serios manejados por uno mismo, rentando crecido interés. Inf. gratis: La Cooperación, Carr.ª S. Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. BARRAS DORADAS Para tapices, escaleras y visillos. Alzaparras, Bateria de cocina. Filtros p. agua. Burletes. Cerraduras de seguridad. Cajas p.ª valores. Toalleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. máquinas afeitar. Ferreteria gruesa. Peligros, 6 y 8, y Corredora, 33, junto San Ildefonso. Teléfono 1.749.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino; Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. VENDO Preciosa BERLINA ROCHIL y caseros de cochera, muy baratos. - TRAFALGAR, 21, Cochera. Callicida Pérez Aguirre. El más eficaz para extirpar callos y durezas de los pies. Frasco 0,75. Principales farmacias. PEREZ CABALLERO Dentista.- Peligros, 15.

SE ARRIENDAN desde 1.º de febrero de 1912 los frutos y demás aprovechamientos de las fincas denominadas CORRALIZAS, BAJAS y DEHESA DE MORELLA, en el término de Adanuz (Córdoba), compuestas de 19.000 pies de olivos, quinientas fanegas de encinar y chaparral y doce fanegas de viña; con dos caseríos, molino, bodegas, zahurdas, etc. Para tratar en Madrid: Luis Alcobar, Goya, 27; de 2 a 4. P. Habs. extrs. a caballo. P. Calle Conde-Duque, 6, pl. Yegua se vende barata. Alcalá, 180, hotel.

LA SENORA D.ª Carmen Alfaro y Miranda VIUDA DE LALIGA Ha fallecido el 17 de octubre de 1911 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Mariano Laliga y Alfaro; hija política doña Isabel Rodríguez Belza; nieta doña Petra Laliga y Gutiérrez; prima Sor María del Sagrado de María Inmaculada, demás parientes y testamentario, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Isidro, núm. 12, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Brazaletes esclavas Dorado muy permanente 2 pesetas. Brazaletes esclavas Dorado fino 3 pesetas. Brazaletes esclavas Chapa de oro 7 pesetas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICI, (Químico), NEW YORK. "Marca registrada en España" Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. CURA la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA, producida por la excesiva actividad de los nervios y sufrimientos morales. CURA la SOLENCIA, deseos constantes de dormir, pereza y todo lo voluntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Raquitismo. CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataque de nervios, neurastenia débil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón. CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, CURA el temblor y flojedad de las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Cura de apetito por atonía del estómago. Dispepsia y diarreas. CURA la ESPERMATORREA, por las causas físicas y morales. Triduo. CURA la depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. "Validos, demaysos y escrofulas." CURA toda clase de debilidad de los órganos privados. Este Especifico legitimo es lista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. De venta por X. URIACH & CA., Barcelona, y PEREZ MARTIN & Ca., Madrid.

GALERIAS Y BASTONES para portiers. La acreditada Casa La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13, sigue liquidando sus existencias con grandes rebajas. Banco de España Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto es la de Aroca, Carmen, 40. Matric.ª 84 y 749. Prototipo del Tratamiento no operatorio radical, sin la intervención quirúrgica, de las hernias (quebraduras) y relaciones de todas clases, en ambos sexos y todas edades: desarrollo y descenso del viontra, eventración, hernias, dolores lumbosacrales, dislocaciones uterinas, fibromas (tumores), riñón flotante, etc., etc. - MEXICO, CARMEN, 83, 1.ª BARCELONA. El autor, oropélico-especialista, D. Pedro Ramón, se hallará en MADRID los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre. Recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4.

FÁBRICA DE HARINAS sa vende una instalación moderna completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Medias Picaveas, 12, VALLADOLID.

POMPAS FÚNEBRES, Cava Baja, 42